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1. Область применения

Фонд оценочных средств (ФОС) – неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины «Экономика» и предназначен для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу дисциплины. 

2. Цели и задачи фонда оценочных средств

Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающегося требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 23.03.03 Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов, утвержденного приказом Минобрнауки РФ № 916 от 07.08.2020

Для достижения поставленной цели фондом оценочных средств по дисциплине «Экономика» решаются следующие задачи:

· контроль и управление процессом приобретения студентами знаний, умений и навыков, предусмотренных в рамках дисциплины;

· контроль и оценка степени освоения компетенций, предусмотренных в рамках данной дисциплины;

· обеспечение соответствия результатов обучения задачам будущей профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение инновационных методов обучения в образовательный процесс в рамках данной дисциплины.

3. Перечень индикаторов планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций и индикаторов их достижений.

Таблица 1 - Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине

	Категория универсальных компетенций
	Разработка и реализация проектов



	Категория универсальных компетенций
	Экономическая культура, в том числе финансовая грамотность



	Код и наименование универсальной компетенции
	УК-10 Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности

	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции в процессе изучения дисциплины
	УК-10.1 Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике 

	Планируемые результаты обучения
	Знать:

содержательный смысл основных понятий (терминов) микро- и макроэкономики; 

фундаментальные проблемы рыночной экономики, решаемые на микро- и макроуровне;

характерные черты, цели деятельности экономических субъектов на микро- и макроуровне;

основные модели микроэкономического равновесия, макроэкономического равновесия;

цели, виды и инструменты государственного регулирования национальной экономики

Уметь:

характеризировать основные закономерности деятельности экономических агентов на микро- и макроуровне;

устанавливать причинно-следственные связи при характеристике экономических явлений на микро- и макроуровне;

оценивать влияние государственной политики на экономическое развитие;

умения использовать экономическую информацию при решении личных и профессиональных задач

Владеть:

основной терминологией дисциплины;

навыками расчета основных экономических показателей микро – и макроэкономического уровня;

способностью принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности

	Наименование оценочного средства (процедуры оценивания)
	Тестовые задания 

Решение задач на практическом занятии

Контрольная работа


4. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования

4.1. Перечень оценочных средств

	Наименование оценочного средства
	Характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в ФОС

	Оценочные средства для текущей аттестации
	
	

	Посещение занятий  
	Присутствие на занятиях, выполнение заданий 
	Балловая оценка посещаемости занятий на основе журнала посещаемости занятий

	Тестовое задание  
	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося по темам
	Фонд тестовых заданий по темам

	Задачи на ПЗ
	Средство оценки умения применять полученные теоретические знания в практической ситуации.

Наблюдение над умениями и навыками использования теоретического материала при решении заданий, проявлением самостоятельности мышления, умением формулировать выводы и аргументировать собственную позицию, оформлять результаты выполнения задания в соответствии с требованиями (при наличии требований к оформлению).
	Комплект задач (заданий)

	Контрольная работа (тестовая часть; расчетная часть с задачами)
	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося по темам
	Фонд тестовых заданий  

	
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины. Обучающийся демонстрирует навыки раскрытия связи между исходными данными (условием) и искомыми показателями, навыки выбора и применения инструмента нахождения искомого показателя
	Задачи (задания) для контрольной работы

	Компонент своевременности 
	Своевременность выполнения заданий текущей аттестации 
	Балловая оценка на основе учета успеваемости 

	Оценочные средства для промежуточной аттестации
	
	

	Вопросы к зачету 
	Система тестовых заданий с выбором одного или нескольких вариантов ответа 
	Фонд тестовых заданий


4.2 Критерии и шкалы для интегрированной оценки уровня сформированности компетенций

	Индикаторы компетенции
	Оценки сформированности компетенций

	
	удовлетворительно
	хорошо
	отлично

	Полнота знаний  
	Минимально допустимый уровень знаний, допущено много негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, допущено несколько негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, без ошибок   



	Наличие умений
	Продемонстрированы основные умения, решены типовые задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания, но не в полном объеме  


	Продемонстрированы все основные умения, решены все основные задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания в полном объеме, но некоторые с недочетами. 
	Продемонстрированы все основные умения,

решены все основные задачи с отдельными несущественными недочетами, выполнены все задания в полном объеме 

	Наличие навыков (владение опытом) 
	Имеется минимальный набор навыков для решения стандартных задач с некоторыми недочетами 
	Продемонстрированы базовые навыки при решении стандартных задач с некоторыми недочетами 
	Продемонстрированы навыки при решении нестандартных задач без ошибок и недочетов 



	Характеристика сформированности компетенции


	Сформированность компетенции соответствует 

минимальным требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков в целом достаточно для решения практических (профессиональных) задач, но требуется дополнительная практика по большинству практических задач.
	Сформированность компетенции в целом соответствует требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков и мотивации в целом достаточно для решения стандартных практических (профессиональных) задач. 


	Сформированность компетенции полностью 

соответствует требованиям. Имеющихся знаний умений, навыков и мотивации в полной мере достаточно для решения сложны практических (профессиональных) задач. 



	Уровень сформированности компетенций 
	Пороговый
	Базовый
	Повышенный




4.3 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины

Очная форма 

	№ п/п
	Наименование тем


	Формир. индик. компетенций
	Вид занятий
	Наименование оценочного средства (текущий контроль)

	1
	Предмет и методы экономической теории
	УК 10.1
	Л, СР
	-



	2
	Потребности и ресурсы
	УК 10.1


	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ 

	3
	Общественное производство и экономические отношения
	УК 10.1
	Л, СР
	-

	4
	Рынок. Рыночный механизм
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	5
	Издержки и прибыль фирмы
	УК 10.1


	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	6
	Виды конкуренции
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	7
	Рынок факторов производства
	УК 10.1


	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	8
	СНС и макроэкономические показатели
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	9
	Инвестиции
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	10
	Инфляция и ее виды
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	11
	Безработица и ее формы
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	12
	Государственные расходы и налоги. Бюджетно-налоговая политика
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	13
	Деньги и их функции. Денежно-кредитная политика
	УК 10.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	14
	-
	УК 10.1
	ПЗ
	Две контрольные работы по темам курса


Заочная форма 

	№ п/п
	Контролируемые разделы   дисциплины 
	Код контролируемой компетенции
	Вид занятий
	Наименование оценочного средства для текущей аттестации

	1
	Предмет и методы экономической теории
	УК 10.1
	Л, СР
	-



	2
	Потребности и ресурсы
	УК 10.1


	Л, СР
	-

	3
	Общественное производство и экономические отношения
	УК 10.1
	Л, СР
	-

	4
	Рынок. Рыночный механизм
	УК 10.1
	Л, СР
	-

	5
	Издержки и прибыль фирмы
	УК 10.1


	Л, СР
	-

	6
	Виды конкуренции
	УК 10.1
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	7
	Рынок факторов производства
	УК 10.1


	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	8
	СНС и макроэкономические показатели
	УК 10.1
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	9
	Инвестиции
	УК 10.1
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	10
	Инфляция и ее виды
	УК 10.1
	СР
	-

	11
	Безработица и ее формы
	УК 10.1
	СР
	-

	12
	Государственные расходы и налоги. Бюджетно-налоговая политика
	УК 10.1
	СР
	-

	13
	Деньги и их функции. Денежно-кредитная политика
	УК 10.1
	СР
	-

	14
	-
	УК 10.1
	ПЗ
	Контрольная работа по темам курса


5. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе ООП 

5.1 Типовые задания для текущего контроля успеваемости 

Тема 1. Предмет и методы экономической теории

Текущая аттестация не предусмотрена

Тема 2 Потребности и ресурсы
Тестовое задание к теме 2  
1. Блага, которые являются объектом или результатом экономи​ческой деятельности, называются:

а)
экономическими;

б)
общественными;

в)
неэкономическими;

г)
потребительскими.

2. Частные экономические блага отличаются тем, что:

а)
потребление их возрастает с ростом доходов потребителей;

б)
потребление их одним человеком снижает их полезность для остальных;

в)
непосредственно удовлетворяют потребности;

г)
производство их сопровождается положительным внешним эффектом.

3. Общественные экономические блага отличаются тем, что:

а)
потребление их возрастает с ростом доходов потребителей;

б)
удовлетворяют некоторую потребность только вместе;

в)
непосредственно удовлетворяют потребности;

г)
потребление их одним человеком не снижает их полезности для остальных.

4. Экономическими благами являются:

а)
выпеченный хлеб;

б)
деревья в лесу;

в)
уголь в недрах земли;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

5. Существование экономических проблем может быть объясне​но:

а)
загрязнением окружающей среды и существованием между​народных монополий;

б)
наличием инфляции и безработицы;

в)
неэффективным использованием экономических ресурсов;

г)
неограниченностью потребностей людей и ограниченностью ресурсов.

6. Альтернативная стоимость блага это:

а)
количество благ, от которых необходимо отказаться, чтобы иметь возможность приобрести данное благо;

б)
стоимость израсходованных ресурсов;

в)
количество товаров, которое можно было бы получить в об​мен на израсходованные ресурсы;

г)
сумма издержек производства на товар-заменитель.

7. Обычно товар, имеющий высокую альтернативную стоимость

а)
имеет высокую цену на рынке

б)
имеет низкую цену на рынке

в)
выпускается в больших количествах

г)
имеет цену на рынке, не связанную с альтернативной стоимостью

16. Альтернативные издержки платного обучения - это ...

а)
максимальный доход, который мог бы иметь студент, если бы он вместо учебы работал;

б)
денежная плата за обучение;

в)
сумма всех расходов за период обучения: плата учебному заведению, расходы на приобретение учебников и канце​лярских принадлежностей, транспортные расходы, расхо​ды на питание и одежду;

г)
минимальный размер платы за обучение, который сущест​вует в других подобных учебных заведениях.

8. Альтернативные издержки строительства бассейна - это:

а)
оплата его охраны и другого персонала;

б)
цена строительства бассейна в будущем году;

в)
изменение ставки налога, который будет выплачиваться из доходов бассейна;

г)
цене других товаров и услуг, производство которых прине​сено в жертву строительству.

Тестовое задание к теме 2  
9. Ограниченность ресурсов означает, что:

а)
в обществе они имеются в таком количестве, которого недо​статочно для производства необходимых товаров и услуг;

б)
с их помощью невозможно одновременное и полное удовле​творение всех имеющихся потребностей;

в)
ресурсов хватает только на производство предметов потреб​ления;

г)
хозяйствующие субъекты не умеют рационально вести хозяй​ство.

10. Какое утверждение относительно экономических ресурсов является правильным:

а)
ограниченность ресурсов не зависит от их объема;

б)
проблема ограниченности ресурсов характерна для самых различных в экономическом отношении государств;

в)
ограниченность ресурсов и неограниченность потребностей лежит в основе всех экономических проблем общества;

г) все перечисленные выше ответы верны.

11. Кривая производственных возможностей показывает:

а)
альтернативную комбинацию производства двух товаров при неограниченном количестве ресурсов;

б)
лучшую из возможных комбинаций производства двух това​ров;

в)
точное количество двух товаров, которые экономика намере​на производить;

г)
альтернативную комбинацию производства двух товаров при наличии данного количества ресурсов.

12. Полное использование имеющихся ресурсов на кривой про​изводственных возможностей показывает любая точка, лежащая:

а)
на поверхности кривой производственных возможностей;

б)
внутри пространства, ограниченного кривой производствен​ных возможностей;

в)
вне кривой производственных возможностей;

г)
нет верного варианта ответа.

13. Точка, лежащая внутри границы производственных возмож​ностей, показывает:

а)
полное использование всех ресурсов общества;

б)
неполное использование всех ресурсов;

в)
невозможный уровень производства при данной технологии;

г)
рост производственных возможностей общества.

14. На линии производственных возможностей рост производ​ства одного вида продукта сочетается:

а)
с ростом производства другого вида продукта;

б)
с уменьшением производства другого вида продукта;

в)
с постоянным объемом производства другого вида продукта;

г)
возможен любой из указанных вариантов.

15. Факторами производства являются:
а) предприятия, домашние хозяйства, рынки, госу​дарство;
б) труд, капитал, земля, предпринимательство;
в) нужды, потребности, ограниченность, возмож​ность;
г) все перечисленное верно.
16. Чем отличаются факторы производства от эко​номических ресурсов?
а) экономические ресурсы — это то же самое, что и факторы производства;
б) в состав факторов производства не входят трудо​вые ресурсы;
в) в экономические ресурсы не включается пред​принимательская деятельность;
г) факторы производства — это вовлеченные в процесс производства экономические ресурсы;
д) факторы производства не включают природные ресурсы;
е) экономические ресурсы не включают в себя ре​альный капитал.
17. Экономист назовёт ситуацию, при которой все ре​сурсы в экономической системе используются таким обра​зом, что наращивать производство одного продукта можно, только сокращая производство другого:

а)
эффективной;

б)
неэффективной;

в)
административно- командной системой;

г)
экономическим кризисом.

Примерные задачи к теме 2  
Задача 2.1. Гражданин после окончания вуза рассматривает два предложения работы: долж​ность аналитика в государственном учреждении, оклад - 40 000 д.е. в месяц, должность специалиста в коммерческой организации, оклад - 60 000 д.е. в месяц. Гражданин, оценив будущие перспективы, решил посвятить себя учебе в магистратуре. Необходимо определить альтер​нативную стоимость выбора.

Примерные задачи к теме 2 

Задача 2.2. В таблице представлены данные, характери​зующие кривую производственных возможностей некоего острова, все жители которого заняты на производстве одного из двух товаров - копры или кокосового масла. В настоящий момент для производства используются все имеющиеся на острове 75 кокосовых пальм. Возможные комбинации произ​водства представлены в таблице:

	Товар
	Производственные возможности

	
	А
	В
	С
	Б
	Е
	Г

	Копра, кг
	15
	14
	12
	9
	5
	0

	Кокосовое масло, кг
	0
	1
	2
	3
	4
	5


Используя данные таблицы:
1.
Постройте кривую производственных возможностей (КПВ).
2.
Определите, от скольких килограммов копры должны отказаться жители острова, чтобы выпустить первый кило​грамм кокосового масла?
3.
Определите, какова альтернативная стоимость кг ко​косового масла при переходе экономики из т. С в т. В?
4.
На остров было завезено новое оборудование, позво​ляющее увеличить выработку копры на 25%. Какую форму примет КПВ в этом случае? Постройте новую КПВ.

Тема 3. Общественное производство и экономические отношения

Текущая аттестация не предусмотрена
Тема 4 Рынок. Рыночный механизм
Тестовое задание к теме 4 
1. Спрос представляет собой:

а)
количество товаров, которое покупатель может купить за определенный период времени;

б)
количество товаров, которое покупатель хочет купить за определенный период времени;

в)
количество товаров, которое покупатель хочет и может ку​пить;

г)
количество товаров, которое покупатель хочет и может ку​пить за определенный период времени.

2. Закон спроса отражает:

а)
прямую зависимость покупательского спроса от цены товара;

б)
обратную зависимость покупательского спроса от цены това​ра;

в)
прямую зависимость объема покупок от цены товара;

г)
обратную зависимость цены товара от покупательского спро​са.

3. Кривая спроса на товар — это кривая, каждая точка которой показывает количество:

а)
покупателей, которые готовы купить товар по соответствую​щей цене товара;

б)
товара, которое удовлетворяет потребности покупателей при данной цене товара;

в)
товара, которое потребители имеют возможность купить при данной цене товара;

г)
товара, которое потребители желают и готовы приобрести по данной цене.

4. К факторам, смещающим кривую спроса, не относятся:

а)
доходы потребителей;

б)
цены на взаимосвязанные товары;

в)
вкусы потребителей;

г)
число продавцов на рынке.

5. Если спрос на товар падает, кривая спроса сдвигается:

а)
вниз и влево;

б)
по вращению часовой стрелки;

в)
вверх и вправо;

г)
против вращения часовой стрелки.

6. Кривая спроса сместится влево, если:
а)
цена товара снизится;
б)
цена товара возрастет;
в)
ожидается рост цен;
г)
товар вышел из моды.
7. Увеличение дохода потребителей снижает спрос:
а)
товары первой необходимости;
б) товары низшей категории;
в)
предметы роскоши;
г)
товары с единичной эластичностью спроса.
8. Предложение представляет собой:

а)
количество товаров, которое продавцы могут поставить на рынок в течение определенного периода времени;

б)
количество товаров, которое продавцы желают поставить на рынок в течение определенного периода времени;

в)
количество товаров, которое продавцы желают и могут по​ставить на рынок;

г)
количество товаров, которое продавцы желают и могут поста​вить на рынок в течение определенного периода времени.

9. Закон предложения отражает:

а)
прямую зависимость объема выпуска от цены ресурсов;

б)
обратную зависимость объема предложения от цены товара;

в)
прямую зависимость предложения от цены товара;

г)
обратную зависимость цены товара от объема предложения.

10. Смещение кривой предложения вправо может произойти в ре​зультате:

а)
повышения цен на ресурсы, используемые для производства данного товара;

б)
внедрения новых технологий, повышающих производитель​ность труда;

в)
инфляционных ожиданий;

г)
отсутствует верный вариант ответа.

11. Трубка и табак – это блага…

1) комплементы

2) субституты

3) неэкономические

4) нематериальные

12. Положение кривой предложения не изменится, если:
а)
увеличится величина налогов;
б)
цена товара упадет;
в)
издержки производства возрастут;
г)
изменится технология производства.
13. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если:

а)
спрос равен предложению;

б)
цена равна издержкам плюс прибыль;

в)
уровень технологии меняется постепенно;

г)
объем предложения равен объему спроса.

14. Согласование производства и потребления в ассортиментной структуре, сбалансированность спроса и предложения по цене, объему составляют суть ____ функции рынка

1) стимулирующей

2) ценообразующей

3) регулирующей

4) контролирующей

15. Дефицитом на рынке, скорее всего, может быть названа си​туация, когда:

а)
производство превышает потребности;

б)
товаров всем не хватает;

в)
величина спроса превышает величину предложения;

г)
величина предложения превышает величину спроса.

16. В ситуации равновесия на рынке товара:

а)
не все покупатели, желавшие приобрести товар по равновес​ной цене, сумели сделать покупки;

б)
не весь товар, предложенный для продажи по равновесной цене, покупается потребителями, готовыми заплатить эту цену;

в)
некоторые продавцы не могут найти покупателей на свой то​вар, продаваемый по равновесной цене;

г)
остается непроданным тот товар, который предлагался по цене выше равновесной.

17. Снижение цены равновесия может быть достигнуто в резуль​тате (2 отв.):
а) смешения кривой предложения вправо;
б) смещения кривой предложения влево;
в) смещения кривой спроса вправо;
г) смещения кривой спроса влево.
18. Сокращение спроса при постоянстве предложения приведет к:
а)
снижению равновесной цены и равновесного объема;
б)
снижению равновесной цены и возрастанию равновесного объема;
в)
к росту равновесной цены и равновесного объема;
г)
росту равновесной цены и снижению равновесного объема.
20. Товары являются взаимозаменяемыми, если

а)
потребление одного невозможно без потребления другого

б)
потребляются одновременно

в)
удовлетворяют одну и ту же потребность

г)
рост цены на один приводит к снижению спроса на другой

21. Согласно закону предложения, если цены растут, а прочие условия неизменны, то

а)
величина предложения растет

б)
величина предложения снижается

в)
предложение увеличивается

г)
предложение снижается

22. В 1930 г. во время депрессии цены на автомобили в США снизились на 40%, объем продаж снизился примерно настолько же. Это означает, что спрос на автомобили был

а)
эластичным

б)
неэластичным

в)
совершенно эластичным

г)
единичной эластичности

23. Назовите товар, спрос на который будет наиболее эластичен по доходу

а)
картофель

б)
говядина

в)
бензин

г)
путешествия за границу

24. Исходное равновесие соответствует точке А. Население ожидает значительного замедления роста цен, одновременно государство увеличивает налоги. Вследствие этого в краткосрочном периоде равновесный объем продаж установится на уровне…
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25. Снижение средних реальных доходов населения с 12 до 10 тыс. ден. ед. привело к снижению спроса на мебель за 33%. Эластичность спроса по доходу, равная .., характеризует товар как…

1) -0.5, первой необходимости

2) 0.5, длительного пользования

3) -2, низшей категории

4) 2, предмет роскоши

Примерные задачи к теме 4  
Задача 4.1. Спрос и предложение фирмы: Qd= 200 - 5Р; Qs = 50 + Р. Найти параметры равновесия.

Задача 4.2. Qd= 100 - 2Р; Qs= -20 + 2Р.

Найти:

1) исходные параметры равновесия;

2) параметры равновесия, если введен налог на производителя 5 у.е. 

3) доход государства от введения налога;

4) излишек покупателя; 
5) излишек производителя. 
Задача 4.3. Цена выросла на 7%, а спрос снизился на 4%. Найти эластичность спроса по цене, дать ее характеристику.

Задача 4.4. Цена товара 2600, ей соответствует спрос 5 100 шт. Цена снизилась до 2 500 у.е., а спрос вырос до 5 600 шт. Найти эластичность спроса по цене, дать ее характеристику.

Задача 4.5. Доход семьи вырос на 15%, а спрос на товар А снизился на 10%. Найти эластичность спроса по доходу, дать ее характеристику.

Задача 4.6. Цена на товар А выросла на 4%, а продажи товара Б выросли на 6% и продажи товара С снизились на 7%. Найти коэффициенты перекрестной эластичности спроса на товары Б, С по цене товара А, дать характеристику товарам.

Задача 4.7. В таблице приведены данные, характеризую​щие различные ситуации на рынке товара.

	Цена товара, руб.
	Объём спроса, тыс. шт.
	Объём предложения, тыс. шт.

	10
	40
	10

	20
	30
	20

	30
	20
	30

	40
	10
	40


Построить кривые спроса и предложения, определить рав​новесную цену и объём продаж.

Что произойдёт на данном рынке, если решением местных властей будет установлена максимальная цена в 20 рублей?

Формулы к решению задач по теме 4.

Излишек покупателя (или выигрыш) – это разность между максимальной ценой, которую он готов отдать за товар, и той, которую он действительно платит.

Излишек производителя (выигрыш) – эта разность между рыночной ценой и той минимальной ценой, за которую производители готовы продать свой товар.

	Показатель
	Формула

	Уравнение линии (функции) спроса 
	Qd = а – bР

	Уравнение линии (функции)предложения
	Qs = с + dP

	Излишек покупателя
	½ × (Pdmax – Pe) × Qe, 

где Pdmax – цена, при которой Qd равен 0;

Pe – равновесная цена;

Qe – равновесный объем купли-продажи

	Излишек производителя 
	½ × (Pe - Psmin) × Qe, 

где Psmin – цена, при которой Qs равен 0;

Pe – равновесная цена;

Qe – равновесный объем купли-продажи

	Общественная выгода торговли (чистый выигрыш общества)
	излишек покупателя + излишек производителя  

	Последствия введения налога

	Уравнение Qs после введения налога с продажи товара на продавца  
	Qs = с + d(P - T), 

где Т - налог

	Налоговое бремя/потери покупателя (выражается уменьшением излишка покупателя после введения налога)


	 [(Qе0 + Qе1) * (Ре0 - Ре1)]/2,

где Qе1– равнов. Qпосле введения налога

Qе0– равнов. Q до введения налога

Ре1– равновес.Р после введения налога

Ре0– равновес.Р до введения налога

	Налоговое бремя/потери производителя (выражается уменьшением излишка производителя после введения налога)
	 [(Qе0 + Qе1) * (Ре1- Т - Ре0)]/2

	Потери общества от введения налога
	1-й способ = (Qе0 – Qе1) * Т / 2

2-й способ = налогового бремя покупателя (по модулю) + налогового бремя продавца (по модулю) - налоговые поступления

	Доход государства от введения налога (налоговые поступления)
	Qе1 * Т

	Последствия введения дотации

	Уравнение Qs после введения дотации с продажи товара на продавца  
	Qs = с + d(P + V), 

где V - дотация

	Выплаты из бюджета при введении дотации 
	Qе1 * V

	Выигрыш покупателя от введения дотации (выражается увеличением излишка покупателя после введения дотации)
	 [(Qе0 + Qе1) * (Ре0 - Ре1)]/2,

где Qе1– равнов. Qпосле введения дотации

Qе0– равнов. Q до введения дотации

Ре1– равновес.Р после введения дотации

Ре0– равновес.Р до введения дотации

	Выигрыш производителя от введения дотации (выражается увеличением излишка производителя после введения дотации)
	 [(Qе0 + Qе1) * (Ре1- V- Ре0)]/2

	Потери общества от введения дотации
	1-й способ = (Qе0 – Qе1) * V / 2

2-й способ = выигрыш покупателя + выигрыш продавца - выплаты из бюджета поступления


Тема 5 Издержки и прибыль фирмы
Примерные вопросы к теме 5 в тестовой форме 
1. Предприятие — это:

а)
совокупность зданий, сооружений и оборудования;

б)
коммерческое предприятие;

в)
имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности;

г)
хозяйственная единица, обладающая обусловленной законом экономической и административной самостоятельностью.

2. Юридическим лицом признается:

а)
материально ответственное лицо;

б)
любое предприятие;

в)
предприятие, имеющее в своей собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и от​вечающее по своим обязательствам этим имуществом;

г)
предприятие, преследующее цели извлечения прибыли.

3. Средний доход – это: 

а) результат продажи всей произведенной продукции; 

б) результат реализации единицы продукции; 

в) результат деления валового дохода на объем реализованной продукции. 

Примерные вопросы к теме 5 в тестовой форме 

4. Экономические издержки фирмы включают:

а)
издержки в виде стоимости израсходованных ресурсов в фак​тических ценах их приобретения;

б)
явные (внешние) и неявные (внутренние) издержки;

в)
постоянные и переменные издержки;

г)
издержки в виде стоимости благ, которые можно было бы по​лучить при наиболее выгодном из всех возможных способов приме​нения производственных ресурсов.

5. Издержками производства называются:

а)
расходы на приобретение всех факторов производства;

б)
затраты на использование факторов производства;

в)
расходы на приобретение используемых экономических ре​сурсов;

г)
затраты на приобретение используемых факторов производства.

6. Постоянные издержки фирмы — это:

а)
затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения;

б)
минимальные издержки производства любого объема про​дукции при наиболее благоприятных условиях производства;

в)
издержки, которые несет фирма даже в том случае, если про​дукция не производится;

г)
неявные издержки.

7. Переменные издержки — это:

а)
затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объе​ма производства;

б)
изменяющиеся в зависимости от изменения объема производ​ства;

в)
явные и неявные издержки;

г)
альтернативные издержки производства.

8. Валовые издержки фирмы представляют собой:

а)
сумму постоянных и предельных издержек;

б)
сумму средних переменных и средних постоянных издержек;

в)
сумму средних и предельных;

г)
сумму постоянных и переменных издержек.

9. Предельные издержки — это:

а)
издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции;

б)
издержки в расчете на единицу продукции;

в)
издержки на производство продукции, увеличение которых делает невозможным расширение производства;

г)
затраты, меньше которых объем производства равен 0.

10. Разность между совокупной выручкой и совокупными из​держками за определенный период времени есть:

а)
заработная плата;

б)
прибыль;

в)
процент;

г)
рента.

11. К постоянным издержкам фирмы относят

а)
издержки на аренду офиса

б)
зарплату основных производственных рабочих

в)
денежные затраты на электроэнергию, потребляемую активной частью основных фондов

г)
денежные затраты на основные и вспомогательные материалы, используемые для изготовления продукции

12. В краткосрочном периоде фирма производит 820 единиц товара А. Средние постоянные издержки равны 5 рублей. Средние переменные издержки равны 2 рубля. Тогда общие издержки фирмы на производство товара А составят

а)
1640 руб.

б)
4100 руб.

в)
5470 руб.

г)
5740 руб.

13. В краткосрочном периоде фирма производит 18 единиц товара А. Общие издержки производства равны 450 рублей. Общие постоянные издержки равны 90 рублей. Тогда средние переменные издержки фирмы на производство товара А составят

а)
5

б)
20

в)
25

г)
30

14. Экономическая прибыль определяется путем

а)
вычитания экономических издержек из общей выручки

б)
сложения постоянных и переменных издержек

в)
сложения явных и неявных издержек

г)
вычитания явных издержек из валовой продукции

15. Бухгалтерская прибыль равна разности: 

а) между валовым доходом и внутренними издержками; 

б) между общей выручкой и амортизацией; 

в) между внешними издержками и нормальной прибылью; 

г) между валовым доходом и внешними издержками.

16. В долгосрочном периоде все издержки фирмы становятся

а)
постоянными

б)
переменными

в)
явными

г)
неявными

17. С увеличением объема производства общие переменные издер​жки производства:

а) равномерно падают;

б) равномерно возрастают;

в) не меняются;

г) возрастают разными темпами.

18. С увеличением объема производства общие постоянные издер​жки производства в краткосрочном периоде:

а) равномерно падают;

б) равномерно возрастают;

в) не меняются;

г) возрастают разными темпами.

19. Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	P
	100
	90
	80
	70
	60
	50

	TC
	80
	110
	136
	152
	180
	240


Величина средних постоянных издержек при объеме производства, равном 2, составляет 

1) 80

2) 40

3) 56

4) 28

20. Зависимость валовых издержек (ТС) от объемов производства (Q) представлена в таблице:

	Q
	0
	10
	15
	25
	30
	40
	50

	TC
	120
	150
	160
	175
	180
	210
	275


Величина средних валовых издержек при объеме производства, равном 40, составляет…

1) 3

2) 2,25

3) 5,25

4) 24,875

21. В краткосрочном (коротком) периоде объем применяется ____ как фактора производства является постоянным.

1) труда

2) материала

3) земли

4) капитала

Примерные задачи к теме 5  
Задача 5.1 Общие издержки фирмы: TC = 2Q² + 10Q + 162. Задание.

1. Выведите функции всех видов издержек фирмы.

2. При каком объеме выпуска Q средние общие издержки достигают минимума?

Задача 5.2. Функция общих издержек: TC = 36 + 12Q + Q². Определить, чему равны средние постоянные издержки при объёме производства Q= 10. 

Задача 5.3. Заполнить таблицу.

	Q
	TC
	FC
	VC (ТС- FC)
	MC (TCi- TCi-1)
	TC
	АFC

	0
	60
	
	
	
	
	

	1
	100
	
	
	
	
	

	2
	130
	
	
	
	
	

	3
	155
	
	
	
	
	

	4
	190
	
	
	
	
	


Задача 5.2. На рынке установилась цена величиной 131 тыс. руб. за единицу товара. Фирма характеризуется в календарном периоде взаимосвязью объема производства (шт.), переменных и постоянных издержек (тыс. руб.) (данные приведены в таблице):

	Кол-во
изделий
	Валовой доход
	Предельный
доход
	?
	Переменные издержки
	?
	?
	?
	Прибыль

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	0
	-
	100
	0
	100
	-
	-
	

	1
	131
	131
	100
	90
	190
	190.00
	90
	

	2
	262
	131
	100
	170
	270
	135.00
	80
	

	3
	393
	131
	100
	240
	340
	113.33
	70
	

	4
	524
	131
	100
	300
	400
	100.00
	60
	

	5
	655
	131
	100
	370
	470
	94.00
	70
	

	6
	786
	131
	100
	450
	550
	91.67
	80
	

	7
	917
	131
	100
	540
	640
	91.43
	90
	

	8
	1048
	131
	100
	650
	750
	93.75
	110
	

	9
	1179
	131
	100
	780
	880
	97.78
	130
	

	10
	1310
	131
	100
	930
	1030
	103.00
	150
	


1. В столбцах 4-8 приведены данные по издержкам фирмы. Установите соответствие между номером столбца и его содержимым.

Столбец 4                                               валовые издержки

Столбец 6                                               предельные издержки

Столбец 8                                               постоянные издержки

                                                                 средние издержки

2. Согласно приведенным в таблице данным размер максимально возможной прибыли фирмы составляет ______ тыс. руб.

3. К постоянным издержкам данной фирмы могут относиться…

· затраты на материалы, используемые в производстве продукции

· арендная плата

· погашение кредита на развитие производства

· сдельная оплата рабочих

Тема 6 Виды конкуренции
Тестовое задание к теме 6  
1. Характерной чертой рынка совершенный конкуренции является…

1) дифференциация продукции

2) стандартизация продукции

3) наличие рыночной власти у продавцов

4) ограниченный вход в отрасль и выход из нее

2. Конкуренция это:

а)
борьба производителей за получение наивысшей прибыли;

б)
экономическая состязательность за достижение наилучших результатов на каком-либо поприще;

в)
движущая сила рынка;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

3. Неценовая конкуренция ведется:

а)
на базе качественных характеристик товара;

б)
с помощью замаскированных скидок с официальной цены;

в)
внерыночными путями (лоббирование в органах власти и т. п.);

г)
с помощью скупки акций и иных способов захвата конкурен​тов.

4. Монополистическая конкуренция — это рыночная структуры, при которой:

а)
фирмы вступают в сговор с целью повышения цены на вы​пускаемую продукцию;

б)
несколько фирм, каждая из которых контролирует значитель​ную долю рынка;

в)
единственный продавец определенных товаров и услуг;

г)
фирмы продают дифференцированный продукт и обладают ограниченным контролем над ценой.

5. Олигополия — это тип структуры рынка, для которого харак​терно:

а)
малое число фирм;

б)
однородные или малодифференцированные продукты;

в)
труднодоступное вхождение на рынок;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

6. Монополия — это рыночная структура, где:

а)
существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль;

б)
действует только один покупатель;

в) существует небольшое число конкурирующих между собой

производителей;

г) отсутствует контроль над ценами продукции.

7. Предельный доход конкурентной фирмы:

а) постоянен и равен цене товара;

б) падает с увеличением объема производства;

в) растете увеличением объема производства;

г) верны все ответы.

8. Фирма будет получать прибыль, если:

а) совокупные издержки больше совокупного дохода;

б) совокупные издержки меньше совокупного дохода;

в) средний доход равен предельным издержкам;

г) совокупный доход равен совокупным издержкам.

9. Чтобы получить максимум прибыли, фирма должна выбрать такой объем выпуска, при котором:

а) предельные издержки равны цене продукта;

б) предельные издержки равны совокупным издержкам;

в) предельный доход равен предельным издержкам;

г) средние совокупные издержки равны предельному доходу.

10. В какой из рыночных моделей цена для продавца задана:

а)
чистая монополия;

б)
олигополия;

в)
совершенная конкуренция;

г)
монополистическая конкуренция

11. Неценовая конкуренция характерна для:

а)
чисто монополистического рынка;

б)
рынка совершенной конкуренции;

в)
монопсонического рынка;

г)
монополистической конкуренции.

12. На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста:
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Тогда монопольная прибыль при оптимальном объеме производства равна___ тыс. ден. ед.

1) 3250

2) 1125

3) 1500

4) 700

13. В качестве барьера для проникновения в отрасль новых произ​водителей могут служить:

а)
патенты и лицензии;

б)
более низкие издержки крупного производства;

в)
законодательное оформление исключительных прав;

г)
все вышеперечисленное верно.

14. Издержки фирмы-монополиста описываются функцией [image: image4.png]TC = 2Q* + 100.



 Функция спроса на продукцию фирмы представлена в виде [image: image6.png]Qqa=30-P,



 тогда степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера) составляет…

1) 0.5

2) 0.2

3) 0.4

4) 0.3

15. Рынок резиновых сапог, являющихся в настоящее время дифференцированной продукцией, характеризуется деятельностью нескольких достаточно крупных фирм- производителей, необходимостью реализации технологических и иных лицензионных требований для открытия производства и является рыночной структурой под названием…

1) олигополия

2) неценовая конкуренция

3) монополия

4) монополистическая конкуренция

16. Оптимальному объему производства для фирмы в условиях несовершенной конкуренции соответствуют утверждения о том, что при данном объеме …

1) предельные издержки фирмы равны рыночной цене

2) фирма максимизирует общий доход

3) предельные издержки фирмы равны предельному доходу

4) фирма максимизирует прибыль

17. Установите соответствие между характерными признаками и типами рыночных структур.

1) дифференцированный товар 

2) несколько крупных производителей товара

3) уникальная продукция

1) олигополия

2) монополистическая конкуренция

3) монополия

4) совершенная конкуренция

18. Характеристикой рынка совершенной конкуренции является…

1) стандартизация продукции

2) наличие рыночной власти у продавцов

3) дифференциация продукции

4) ограниченных вход в отрасль и выход из нее

19. Примером естественной монополии может служить:

а)
«КАМАЗ»;

б)
издательство «Коммерсант»;

в)
метрополитен Москвы;

г)
фирма «Красный Октябрь».

20. Фирма является монополистом в своей отрасли. Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	P
	100
	90
	80
	70
	60
	50

	TC
	80
	110
	136
	152
	180
	240


Величина средних постоянных издержек при объеме производства, равном 2, составляет …

1) 80

2) 40

3) 56

4) 28

Примерные задачи к теме 6 

Задача 6.1. Рассчитайте индекс Герфиндаля-Хиршмана на российском рынке автобетоновозов по следующим данным: доля объёма производства «КОМЗ Экспорт» - 33%; Туймазинского завода автобетоновозов - 30%; «Дизель ТС» - 5%; «Пушкинского ремонтно-механический завода»- 3%; «Бецема» -3%; доля импорта - 26%.
Задача 6.2. Функция общих издержек совершенно конкурентной фирмы: TC= Q²– 18Q + 100. 

Найти:

1) при каком объеме выпуска средние общие издержки будут минимальными (АТС минимальны, если предельные издержки МС=0);

2) оптимальный выпуск продукции при цене Р=30 (достигается МС=Р);

3) прибыль, при которых АТС минимальны;

4) прибыль при оптимальном выпуске;

5) изменения в прибыли.

Задача 6.3. Функция общих издержек совершенно конкурентной фирмы: TC= 2Q² +5Q + 1. Цена Р=20.  При каком объеме выпуска прибыль будет мах в краткосрочном периоде? 

Задача 6.4. Если функция издержек фирмы монополиста задана формулой [image: image8.png]TC = Q% +9Q + 100,



 а функция спроса на товар фирмы представлена в виде P=50-0,2Q, то монопольная цена составит (объем производства округлить до десятых) …

Тема 7 Рынок факторов производства
Тестовое задание к теме 7 в тестовой форме 
1.
Утверждение, что спрос на экономический ресурс яв​ляется производным, означает, что он зависит от:
а)
цены ресурса;
б)
производительности ресурса;
в)
спроса на товар, в изготовлении которого используется ресурс;
г)
цены ресурсов-заменителей.
2.
Предельный продукт ресурса в денежном выражении:
а)
представляет собой рыночную цену последней единицы продукта;
б)
равен изменению общего размера выручки при использо​вании дополнительной единицы фактора производства;
в)
равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора;
г)
в условиях совершенной конкуренции не определяется;
д)
в условиях несовершенной конкуренции не определяется.
3.
Кривая спроса на труд на конкурентном рынке в со​ответствии с теорией предельной производительности сов​падает с кривой:
а)
предельных издержек на оплату труда;
б)
предельного продукта труда;
в)
предельного продукта труда в денежном выражении;
г)
общего продукта.
4.
Фирма-монопсонист на рынке труда по сравнению с конкурентным рынком нанимает ... заработную плату:
а)
меньше работников и платит им большую;
б)
больше работников и платит им меньшую;
в)
меньше работников и платит им меньшую;
г)
больше работников и платит им большую.
5.
Установление государством минимальной зарплаты, превышающей на конкурентном рынке труда ее равновесную ставку, приведет к:
а)
дефициту рабочей силы в отрасли;
б)
избытку рабочей силы в отрасли;
в)
увеличению спроса на труд;
г)
сокращению предложения труда.
6.
Функциональное распределение дохода - это деление денежного дохода:
а)
в соответствии с функцией, выполняемой получателем дохода;
б)
между участниками производственного процесса по вели​чине дохода;
в)
с учетом изменения розничных цен и тарифов;
г)
с учетом налогообложения.
7.
Кривая Лоренца по мере экономического прогресса будет выпрямляться, так как:
а)
будут увеличиваться различия в содержании трудовой дея​тельности;
б)
рост культуры нивелирует содержание труда;
в)
при росте доходов на определенной стадии этого процесса потребности индивидов сравняются;
г)
правительство будет проводить социальную и фискальную политики, уменьшающие степень неравенства.
8. Беден человек или нет, можно оценить путем:
а)
использования опросов населения;
б)
определения всех потребностей человека;
в)
подсчета его доходов;
г)
определения черты бедности или прожиточного минимума.
Тестовое задание к теме 7 в тестовой форме 

9.
Условием минимизации затрат фирмы на производ​ство продукции является:
а)
равенство предельных полезностей всех товаров их ценам;
б)
пропорциональность предельных продуктов всех ресурсов их ценам;
в)
равенство стоимости предельных продуктов всех ресурсов ценам на эту продукцию;
г)
равенство предельных продуктов ресурсов их ценам.
10. Изменения в уровне реальной заработной платы мож​но определить, сопоставляя изменения в уровне номинальной зарплаты с изменениями в:
а)
уровне цен на товары и услуги;
б)
норме прибыли;
в)
ставках налогообложения;
г)
продолжительности рабочего времени.
11.
Конкурентная фирма, стремясь максимизировать при​быль, должна нанимать дополнительных работников до тех пор, пока предельный продукт труда в денежном выражении:
а)
меньше, чем ставка заработной платы;
б)
снижается;
в)
растет;
г)
сравняется со ставкой заработной платы.
12.
Кривая предложения земли как фактора производства:
а)
горизонтальна по отношению к оси абсцисс;
б)
вертикальна по отношению к оси абсцисс;

в)
имеет отрицательный наклон;
г)
имеет точку минимума.
13. Стоимость, по которой права на капитальное благо могут быть полностью переданы от одного хозяйствующего субъекта другому, получила название…

1) цены капитального блага

2) процента

3) цены услуг капитала

4) приведенной стоимости

14. К экономическим ресурсам относятся:

а)
природные ресурсы, информация, деньги, предприниматель​ские способности;

б)
информация, трудовые ресурсы, деньги, природные ресурсы;

в)
трудовые ресурсы, природные ресурсы, информация, пред​принимательские способности;

г)
природные ресурсы, информация, трудовые ресурсы, пред​принимательские способности, деньги.

15. Ресурсы, используемые в процессе производства, есть:

а) факторы производства;

б)
основной капитал;

в)
информация;

г)
предпринимательская деятельность.

16. Экономическая рента — это:

а)
трансфертный доход;

б)
превышение дохода над его альтернативной стоимостью;

в)
разница между валовым доходом и трансфертным доходом;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

17. Номинальной заработной платой является:

а)
сумма налога на доходы физических лиц, уплаченная работ​ником;

б)
сумма денег, полученная работником;

в)
количество товаров и услуг, которое можно купить на деньги, полученные от продажи рабочей силы с учетом их покупательной

г) сумма премии, начисленная работнику.

18. Доход владельца капитала (плата за пользование капиталом) - это:

а)
заработная плата;

б)
рента;

в)
процент;

г) прибыль.

19. Отличие земли как фактора производства от других факто​ров производства:

а)
свободно воспроизводится;

б)
является продуктом человеческого труда;

в)
ограниченность предложения;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

20. Цена земли зависит от:

а)
величины ежегодной ренты;

б)
ставки банковского процента;

в)
величины альтернативного дохода покупателя земли;

г)
всех перечисленных выше факторов.

21. Какой вид ренты связан с различиями в естественном каче​стве земли:

а)
абсолютная рента;

б)
дифференциальная рента;

в)
экономическая;

г)
все виды ренты.

22. Специфика предпринимательского таланта как экономиче​ского ресурса в отличие от труда состоит в том, что:

а)
предприниматель способен организовать производство и вы​пуск товаров и услуг путем соединения всех необходимых факторов производства;

б)
предприниматель никогда не рискует своими денежными средствами;

в)
предприниматель принимает основные решения по ведению бизнеса;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

23. Обратным показателем экономической эффективности использования материалов является…

1) фондоотдача

2) материалоотдача

3) материалоемкость

4) фондоемкость

24. Эффективность использования труда определяется формулой 

выпуск продукции (в стоимостном или натуральном выражении) / количество использованного труда

выпуск продукции (в натуральном выражении) * цена продукции

выпуск продукции (в стоимостном выражении) * количество использованного труда

25. Способность капитальных благ приносить в будущем доход сопряжена с…

1) инфляционными ожиданиями кредитора

2) ожидаемым уровнем конкуренции в отрасли 

3) планируемыми затратами

4) затратами в настоящем

Примерные задачи к теме 7 
Задача 7.1. Заполните таблицу. Определите спрос фирмы па ресурс при цене ресурса: а) 50 руб.; б) 30 руб.

	Количество единиц ресурса, шт.
	Совокупный продукт ТР, шт.
	Предельный продукт МР, шт.
	Цена товара Р, д.е.
	Выручка ТR, д.е.
	Предельный продукт в де​нежном вы​ражении МRР, д.е.

	0
	0
	
	10
	
	

	1
	15
	
	10
	
	

	2
	32
	
	10
	
	

	3
	48
	
	10
	
	

	4
	60
	
	10
	
	

	5
	69
	
	10
	
	

	6
	76
	
	10
	
	

	7
	81
	
	10
	
	

	8
	85
	
	10
	
	

	9
	88
	
	10
	
	


Задача 7.2. В таблице представлены данные о количестве работников и соответствующей предельной производитель​ности. Определите, какое количество работников будет наня​то фирмой, реализующей свою продукцию по цене 10 д.е., если ставка заработной платы составляет 840 д.е. Как из​менится выбор, если ставка заработной платы возрастёт до 870 д.е.? Какое количество труда наймёт фирма, если при первоначальной ставке заработной платы цена на её продук​цию упадёт до 5 д. е.?
	Количество работников, чел.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	МРL, шт
	90
	100
	95
	90
	85
	80
	72


Задача 7.3. В таблице представлены данные о количестве работников и соответствующей производительности. Опреде​лите, какое количество работников будет нанято фирмой, реализующей свою продукцию по цене 10 д.е., если ставка заработной платы составляет 100 д. е. Как изменится вы​бор, если ставка заработной платы упадёт до 75 д.е.? Какое количество труда наймёт фирма, если при первоначальной ставке заработной платы цепа на её продукцию упадёт до 8 д.е.?
	Количество работников, чел.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	АРL
	10
	14
	14
	13
	12
	11
	10
	9


Примерные задачи к теме 7 

Задача 7.4. В одной стране коэффициент Джини равен 0,621, а в другой - 0,471. Определите, в какой стране выше не​равенство в распределении доходов?
Тема 8 СНС и макроэкономические показатели
Тестовые задания к теме 8 
1. Макроэкономика изучает:

а)
поведение агрегированных экономических агентов на агреги​рованных рынках;

б)
ситуации в отдельных отраслях промышленности;

в)
изменение цен и количеств на рынках взаимосвязных това​ров;

г)
поведение отдельных экономических агентов.

2. Каких экономических субъектов выделяют в макроэкономике:

а)
сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор, государственный сектор, заграница;

б)
сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор, государственный сектор;

в)
предпринимательский сектор и государственный сектор;

г)
предпринимательский сектор, государственный сектор, загра​ница.

3. Национальное богатство страны в широком понимании - это:

а)
стоимость всего, чем владеет страна (лесов, рек, полей, заво​дов, имущества граждан);

б)
стоимость всех факторов производства;

в)
накопленное имущество и природные богатства страны;

г)
совокупность всех ценностей, которыми располагает страна на каждом этапе развития (включая те, которые не поддаются стои​мостной оценке).

4. Валовой внутренний продукт - это:

а)
конечная стоимость товаров и услуг, произведенных внутри страны в течение года;

б)
сумма продукции всех отечественных фирм;

в)
общее количество доходов, полученных населением;

г)
стоимость товаров и услуг, произведенных в частном секторе.

5. К условиям макроэкономического равновесия относятся:

а)
фактический уровень производства равен потенциальному объему производства;

б)
фактический уровень инфляции равен ожидаемой инфляции;

в)
фактический уровень безработицы равен ее естественному уровню;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

6. Кривая совокупного спроса выражает отношение между:

а)
уровнем цен и потребляемым объемом ВВП в реальном вы​ражении;

б)
уровнем цен и произведенным объемом ВВП в реальном вы​ражении;

в)
уровнем цен, по которым производители желают продавать, а покупатели - покупать товары;

г)
потребленным и произведенным объемом ВВП в реальном выражении.

7. Кривая совокупного предложения выражает отношение меж​ду:

а)
уровнем цен и потребляемым объемом ВВП в реальном вы​ражении;

б)
уровнем цен и произведенным объемом ВВП в реальном вы​ражении;

в)
уровнем цен, по которым производители желают продавать, а покупатели - покупать товары;

г)
потребленным и произведенным объемом ВВП в реальном выражении.

8. Если в экономике достигнуто состояние общего макроэко​номического равновесия, то:

а) спрос и предложение равны друг другу для каждого вида то​варов, услуг, факторов производства и финансовых активов;

б)
совокупное предложение равно общим совокупным расходам одновременно на всех национальных рынках;

в)
каждый экономический агент доволен своим экономическим положением;

г)
совокупное предложение равно общим финансовым активам.

9. Если происходит одновременный рост и совокупного спроса, и совокупного предложения, то:

а)
равновесный объем производства растет, а равновесный уро​вень цен снижается;

б)
равновесный объем производства растет, а равновесный уро​вень цен не меняется;

в)
и равновесный объем производства, и равновесный уровень цен повышаются;

г)
равновесный объем производства растет, а изменение равно​весного уровня цен предсказать невозможно.

10. Определение темпа экономического роста осуществляется на базе расчета:

а)
суммарных инвестиций фирм и государства;

б)
реального ВВП;

в)
реального располагаемого дохода на душу населения;

г)
чистых инвестиций фирм.

11. К экстенсивным факторам экономического роста относится:

а)
увеличение производительности труда;

б)
улучшение организации производства;

в)
увеличение численности занятых в производстве работников;

г)
использование достижений НТП в производстве.

12. Интенсивный тип экономического роста достигается за счет:

а)
увеличения использования ресурсов;

б)
более эффективного использования всех факторов производства;

в)
более эффективного использования фактора «труд»;

г)
нет верного варианта ответа.

13. Что относится к доходам домашних хозяйств:

а)
оплата труда, полученная при выполнении трудовых согла​шений;

б)
государственные социальные выплаты;

в)
доходы от предпринимательской деятельности;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

14. Какие расходы осуществляют домашние хозяйства:

а)
обязательные платежи, расходы на потребление, капитальные расходы, денежные сбережения;

б)
расходы на приобретение продовольственных и непродоволь​ственных товаров;

в)
денежные сбережения и расходы на потребление;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

15. Что из перечисленного включается в состав валового внутреннего продукта:

a) продукт труда домашней хозяйки;

б) покупка у знакомых подержанного автомобиля;

в) покупка акций;

г) покупка нового учебника в книжном магазине;

д) покупка облигаций у корпорации.

16. При расчете ВВП по расходам суммируются все перечисленные компоненты расходов, кроме:

a) чистых инвестиций;

б) расходов домашних хозяйств на покупку предметов длительного пользования;

в) пенсий учителям;

г) расходы на приобретение национальной продукции.

17. Номинальный ВНП представляет собой стоимость товаров и услуг, измеренную в:

a) текущих рыночных ценах;

б) в ценах базового года;

в) в фиксированных ценах;

г) в оптовых ценах на продукцию.

18. Известны следующие данные  об элементах ВВП: оплата труда наемных работников 2025 млн. ден. ед., расходы государства на закупку товаров и услуг 795 млн. ден. ед. , валовые частные инвестиции 730 млн. ден. ед., чистые косвенные налоги 645 млн. ден. ед., валовая прибыль  1240 млн. ден. ед., потребительские расходы домашних хозяйств 2100 млн. ден. ед. экспорт 1085 млн. ден. ед., импорт 800 млн. ден. ед. Это означает, что ВВП, рассчитанный методом потока расходов, оставил____ млн. ден. ед.

1) 3910

2) 5510

3) 5565

4) 4995

19. Реальный валовой внутренний продукт…

1) показывает изменение как объема производства, так и цен на товары и услуги в стране

2) показывает только изменение цен на товары и услуги в стране

3) показывает только изменение объема производства товаров и услуг в стране

4) рассчитывает в ценах текущего года

20. Если в текущем году потребительские расходы домохозяйств  составляли 500 млрд евро , валовые частные внутренние инвестиции – 250 млрд евро, государственные закупки товаров – 200 млрд евро, косвенные налоги – 220 млрд евро, чистый экспорт – 60 млрд евро, то номинальный ВВП равен ___ млрд евро.

1) 950

2) 1010

3) 790

4) 1230

21. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества выпускаемой продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, называется…

1) интенсивным

2) экстенсивным

3) интернальным
4) экстернальным
Примерные задачи к теме 8 

Задача 8.1. Какие из указанных ниже доходов или расхо​дов учитываются при подсчете ВВП данного хода? Поясните ответ в каждом случае:
а)
дивиденд по акциям компании «ГАЗПРОМ»;
б)
пенсия бывшего рабочего фабрики «Красный Октябрь»;
в)
работа маляра по окраске собственного гаража;
г)
доходы частнопрактикующего адвоката;
д)
деньги, потраченные семьей Сидоровых на покупку квартиры у компании «Дон-Строй»;
е)
деньги, полученные семьей Ивановых от перепродажи сво​их «Жигулей» данного года выпуска семье Петровых;
ж)
процент по государственным облигациям;
з)
покупка акций компании «Альфа-Ренова»
и)
покупка квартиры художника Репина ГМИИ им. А. Пуш​кина;
к)
рост запасов компании на 7 млн. руб.;
л)
зарплата домработницы;
м)
доходы репетитора, готовящего школьника к сдаче вступи​тельного экзамена по математике в Вуз, при условии, что он не заявил об этих доходах в налоговой инспекции.
Задача 8.2. Таблица показывает номинальный ВВП и соот​ветствующие индексы цен для ряда лет. Укажите в каждом конкретном случае, что вы делаете с показателем номиналь​ного ВВП - инфлируете его или дефлируете.
	ГОД
	Номинальный ВВП (млрд руб.)
	Индекс потреби​тельских цен (%)
	Реальный ВВП (млрд руб.)

	1996
	253,2
	53,2
	

	1998
	428,2
	61,7
	

	2002
	816,4
	82,4
	

	2006
	2249,7
	100
	

	2009
	3405,7
	112,6
	


Задача 8.3. Рассчитайте дефлятор ВВП, если в текущем го​ду были произведены яблоки, апельсины, бананы в количест​ве 100,75 и 50 т соответственно и проданы по цене 100,150 и 75 денежных единиц за 1 кг. В прошлом году цены были 60, 90 и 80 денежных единиц за 1 кг соответственно.
Задача 8.4. ВВП 231 млрд. у.е., потребительские расхо​ды 177 млрд. у.е., государственные расходы 22 млрд. у.е., а чистый экспорт 7 млрд. у.е. Рассчитать:

а)
величину валовых и чистых инвестиций;

б)
объем импорта при условии, что экспорт 42 млрд. у.е.;

в)
ЧВП при условии, что сумма амортизации составляет 11 млрд. у.е.

Задача 8.5. В таблице приведены условные данные о зна​чении некоторых макроэкономических показателей в нацио​нальной экономике, млрд. у.е.:

Тема 9 Инвестиции
Тестовые задания к теме 9 
1.
Равновесие национальной экономики может быть достигнуто, если:
а)
скорость обращения денег в стране постоянна;
б)
государственный бюджет сбалансирован;
в)
совокупное предложение равно совокупному спросу;
г)
уровень инфляции в экономике страны стабилизирован.
2.
Классический вариант кривой совокупного предложе​ния имеет:
а)
положительный наклон;
б)
отрицательный наклон;
в)
фиксированное вертикальное положение;
г)
фиксированное горизонтальное положение.
3.
Перемещение кривой совокупного спроса обусловлено изменением:
а)
цен на ресурсы;
б)
цен на конечные продукты;
в)
уровня заработной платы в стране;
г)
уровня технологий.
4.
Перемещение кривой совокупного предложения связано с изменением:
а)
структуры потребительских расходов;
б)
производительности труда;
в)
фонда заработной платы;
г)
объема трансфертных платежей.
5.
В классической модели анализ совокупного предложе​ния строится на основе предположения, что:
а)
цены и номинальная заработная плата - гибкие;
б)
экономика функционирует в условиях неполной занятости ресурсов;
в)
объем выпуска, занятость подвижны;
г)
поведение субъектов экономики нерационально.
6.
увеличение совокупного спроса в долгосрочном перио​де при неизменности объема производства порождает:
а)
неизменность уровня цен;
б)
повышение уровня цен;
в)
сокращение предложения;
г)
неизменность экономической конъюнктуры.
7.
В кейнсианской модели в качестве основного принято допущение о том, что:
а)
цены и заработная плата неизменны;
б)
рынки конкурентны;
в)
экономика функционирует в условиях полной занятости;
г)
изменения в факторах производства и технологии происхо​дит медленно.
8.
Предельная склонность к сбережению:
а)
больше 1;
б)
больше 0;
в)
равна 1;
г)
меньше 0.
Примерные задачи к теме 9 

Задача 9.1. Проиллюстрируйте с помощью графиков, ка​кое влияние окажут на совокупный спрос и совокупное пред​ложение в России следующие факторы:
а)
большие закупки леса у России странами Европы;
б)
пятипроцентное повышение акцизного налога на бензин;
в)
увеличение расходов федерального бюджета на образование;
г)
ожидание резкого подъема уровня цен;
д)
снижение ставок подоходного налога;
е)
увеличение производительности труда;
ж)
снижение курса рубля;
з)
снижение национального дохода у наших торговых парт​неров в странах СНГ;
и)
упразднение МРОТ.
Задача 9.2. Заполните таблицу. Нари​суйте графики потребления и сбережений.
	Уровень национальной дохода равен распола​гаемому доходу
	С
	S
	АРС
	АРS
	МРС
	МРS

	4400
	
	-40
	
	
	
	

	4600
	
	0
	
	
	
	

	4800
	
	40
	
	
	
	

	5000
	
	80
	
	
	
	

	5200
	
	120
	
	
	
	

	5400
	
	160
	
	
	
	

	5600
	
	200
	
	
	
	

	5800
	
	240
	
	
	
	

	6000
	
	280
	
	
	
	


Тема 10 Инфляции и ее виды
Тестовые задания к теме 10 

1. На основании данных об уровне инфляции за три года, который составил 6,4%, 5,6% и 3,6% соответственно, можно сделать вывод, что инфляция за указанный период оказалась равна ___%.

1) 16,4

2) 15,6

3) 5,2

2. Инфляция означает:

а)
падение уровня цен;

б)
повышение покупательной способности денег;

в)
увеличение скорости оборота денег;

г)
обесценивание денег.

3. Инфляцию спроса может вызвать:

а)
рост дефицита государственного бюджета;

б)
повышение цен на нефть;

в)
снижение предельной склонности к потреблению;

г)
повышение ставок налога на доходы с населения.

4. Инфляция предложения может возникнуть в результате:

а)
роста дефицита государственного бюджета;

б)
увеличения дефицита платежного баланса страны;

в)
повышения ставок заработной платы;

г)
увеличения чистого экспорта.

5. Если национальный доход увеличится на 10% в год притом, что цены за это время возрастут на 12%, то при прочих равных условиях

а)
реальный национальный доход увеличится

б)
реальный национальный доход уменьшится

в)
реальный национальный доход останется без изменений

г)
все ответы неверны

6. Благосостояние рабочего растет в случае

а)
роста его номинальной заработной платы

б)
увеличения средней заработной платы в стране

в)
повышения цен на товары и услуги

г)
увеличения его реальной заработной платы

7. Замедление темпов инфляции выгодно

а)
всем

б)
ипотечному банку, взимающему фиксированный процент

в)
должникам банка, взимающего фиксированный процент

г)
должникам банка, взимающего индексированный в соответствии с темпами инфляции процент

8. Кто из нижеперечисленных лиц, скорее всего, выиграет в условиях инфляции

а)
учитель, получивший беспроцентную ссуду в 30 тыс. рублей

б)
бывший служащий, получающий пенсию в размере 3000 руб.

в)
инженер, имеющий 85 тыс. руб. на сберегательном вкладе

г)
предприниматель, одолживший приятелю 105 тыс. руб. под процент, соответствующий инфляции

9. Если номинальный доход увеличивается на 5%, а цены возрастают на 7%, то реальный доход

а)
падает на 12%

б)
падает на 7%

в)
увеличивается на 7%

г)
падает на 2%

10. Дефлятор ВНП:

а) равен отношению номинального ВНП к реальному ВНП;

б) равен отношению реального ВНП к номинальному ВНП;

в) уменьшается при ускорении инфляции;

г) измеряет темп изменения цены «корзины» базисного периода.

11. Изменение уровня текущих цен всех товаров и услуг, произведенных внутри страны, по отношению к уровню цен базисного периода, отражает показатель…

1) дефлятор ВВП

2) абсолютный прирост ВВП

3) индекс потребительских цен

4) индексы цен производителя

12. При ежегодном уровне инфляции в 5% удвоение уровня инфляции приближено пройдет через __лет.

1) 350 

2) 65

3) 14

4) 1400

13. На основании данных об уровне инфляции за три года, который составил 6,4 5,6 и 3,6% соответственно, можно сделать вывод, что инфляция за указанный период оказалась равна ___%.

1) 16,4

2) 15,6

3) 5,2

4) 124,7

Примерные задачи к теме 10 
Задача 10.1. Чему равен индекс потребительских цен в текущем году?
	Товар 
	Q
	Р (цена) в базовом периоде
	Р (цена) в текущем периоде

	1
	10
	2
	4

	2
	8
	18
	20

	3
	12
	9
	14

	4
	3
	5
	3

	5
	6
	12
	10


Задача 10.2. Предоставлен кредит в 100 тыс. руб. Кредитор предполагает, что инфляция отсутствует и рассчитывает по​лучить 105 тыс. руб. Но инфляция оказалась равной 10%. Какова реальная величина подлежащей возврату суммы, включая проценты?
Задача 10.3. Дефлятор ВВП= 1,2. Найти индекс покупательной спо​собности, его изменение, покупательную величину 300 д.е. в базовом году.
Тема 11 Безработица и ее формы
Тестовые задания к теме 11 
1. Безработным считается любой человек:

а)
не имеющий работу;

б)
желающий работать, но не имеющий возможности получить соответствующую своей подготовке работу;

в)
неработающий, не получающий пособие по безработице;

г)
утративший способность к труду.

2. Фрикционная безработица характеризует:

а)
ту часть населения, которая добровольно меняет работу;

б)
ту часть населения, которая потеряла работу в связи со струк​турной перестройкой производства;

в)
ту часть населения, которая временно потеряла работу в связи с циклическим характером производства;

г)
ту часть населения, которая постоянно лишена работы или перебивается случайными заработками.

3. Структурная безработица вызвана, прежде всего:

а)
развитием научно-технического прогресса, изменяющим спрос на отдельные профессии и специальности;

б)
изменениями в институциональной и законодательной сфе​рах;

в)
абсолютным сокращением совокупного спроса и рабочих мест;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

4. Естественный уровень безработицы…

1) включает в себя циклическую безработицу

2) включает в себя фрикционную безработицу

3) увеличивается во время экономического кризиса

4) существует даже при полной занятости

5. Закон Оукена характеризует взаимосвязь:

а)
абсолютного отставания фактического ВВП от потенциально​го и разности естественного и фактического уровней безработицы;

б)
относительного отставания фактического ВВП от потенци​ального и отношения фактического и естественного уровней безрабо​тицы;

в)
абсолютного отставания фактического ВВП от потенциально​го и отношения естественного и фактического уровней безработицы;

г) относительного отставания фактического ВВП от потенци​ального и разности фактического и естественного уровней безработи​цы.

6. Социальная политика государства включает:

а)
сокращение доходной части государственного бюджета;

б)
регулирование уровня минимальной заработной платы;

в)
льготное кредитование наукоемких производств;

г)
предоставление финансовых льгот частному капиталу.

7. Трансфертные платежи - это:

а)
одна из форм заработной платы;

б)
выплаты правительства отдельным лицам;

в)
натуральные безвозмездные пособия;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

8. Уровень безработицы определяется

а)
долей безработных в численности трудоспособного населения

б)
долей неработающих в общей численности населения

в)
разностью трудоспособного и неработающего населения

г)
долей безработных в численности рабочей силы.

9. Происходит сокращение работников из-за снижения объемов промышленного производства в целом по стране, в результате чего образовалась безработица.

а)
фрикционная

б)
циклическая

в)
структурная

г)
застойная

10. Человек, который надеется вскоре снова получить работу

а)
относится к разряду занятых

б)
относится к безработным

в)
не учитывается в составе рабочей силы

г)
рассматривается как не полностью занятый

11. К причинам, вызывающим безработицу, не относят…

1) нахождение экономики страны фазе цикла подъем

2) рост эффективности производства

3) научно-технический прогресс

4) сокращение производства

12. К причинам, приведшим к росту уровня естественной безработицы к началу XXI вера по сравнению с серединой XX века (6-7% против 4% в середине 60-х гг. XX века) относятся…

1) повышение уровня социальной защищенности граждан, в том числе безработных

2) увеличение доли людей старшего и среднего возраста в структуре рабочей силы 

3) развитие информационных систем, в том числе в сфере трудоустройства

4) глобальный экономический кризис, вызванный резким ростом цен на сырую нефть

13. К экономически неактивному населению относятся (2 отв.)

1) выпускники вузов, ищущие работу

2) пенсионеры

3) восемнадцатилетние подростки, учащиеся техникума

4) студенты заочники, работающие на половину ставки

Примерные задачи к теме 11  
Задача 11.1. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. Выбрали из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%.

Задание: величина рабочей силы составит ____ млн чел.

1) 46

2) 54

3) 55

4) 45

Задача 11.2. Количество работающих 400 тыс. чел., без​работных — 35 тыс. чел., взрослых — 650 тыс. чел. Найти уровень безработицы (Уб), уровень участия в рабочей силе (Урс) и долю безработных во взрослом населении (Дб).

Задача 11.3. Рассчитайте, используя закон Оукена, уровень циклической безработицы (в %), если ВВПреал = 94 млн руб., ВВПпотенц = 100 млн руб., коэффициент Оукена 2.

Тема 12 Государственные расходы и налоги. Бюджетно-налоговая политика
Тестовые задания к теме 12  
1. К неналоговым доходам государственного бюджета не относятся:
а)
доходы от приватизации;
б)
платежи за пользование природными ресурсами;
в)
доходы от имущества, находящегося в федеральной собст​венности;
г)
доходы от внешнеэкономической деятельности.
2. Государственный долг - это задолженность:
а)
населения, фирм, банков и зарубежных государств перед правительством данной страны;
б)
правительства перед населением страны;
в)
правительства данной страны перед иностранными госу​дарствами;
г)
правительства пред всеми хозяйствующими субъектами как данной страны, так и зарубежных стран.
3.
Бюджетный дефицит принято выражать в процен​тах к:
а)
ВВП;
б)
ВИД;
в)
государственному бюджету;
г)
платёжному балансу.
4.
Дефицит государственного бюджета не финансиру​ется за счёт:
а)
эмиссии денег (монетизации);
б)
государственных заимствований;
в)
прироста налоговых поступлений;
г)
прибыли фирм.
5. К числу инструментов бюджетно-налоговой поли​тики относится:
а)
увеличение нормы обязательных резервов;
б)
операции на открытом рынке;
в)
изменение налоговых ставок;
г)
изменение ставки рефинансирования.
6. Дефицит государственного бюджета существует, если:

а)
государственные расходы превышают доходы;

б)
увеличиваются государственные расходы;

в)
сокращается государственный долг;

г)
уменьшаются налоги.

7. Профицит государственного бюджета - это:

а)
превышение расходов бюджета над его доходами;

б)
превышение доходов бюджета над его расходами;

в)
сбалансирование расходов бюджета его доходами;

г)
данная категория не характерна для государственного бюдже​та.

8. Цель введения налогов в современном обществе - это:

а)
покрытие государственных расходов;

б)
регулирование экономических процессов в обществе;

в)
содержание аппарата государственной власти;

г)
формирование доходов федерального бюджета.

9. Фискальная бюджетно-налоговая политика, направленная на стимулирование экономической активности, предполагает:

а)
уменьшение налоговых ставок и сокращение государствен​ных расходов;

б)
увеличение налоговых ставок и сокращение государственных расходов;

в)
уменьшение налоговых ставок и увеличение государственных расходов;

г)
уменьшение налоговых ставок и уменьшение государствен​ных расходов.

10. Если налоговая нагрузка на бизнес возрастет, то

а)
сократится совокупное предложение, а совокупный спрос останется неизменным

б)
сократится совокупный спрос

в)
сократится совокупное предложение, а совокупный спрос возрастет

г)
сократится совокупное предложение и совокупный спрос

11. Для определения вклада государственного сектора в производство валового внутреннего продукта необходимо

а) рассчитать сумму государственных трансфертных платежей

б)
определить сумму затрат государства на производство общественных благ

в)
знать сумму государственных расходов на покупку товаров и услуг

г)
знать величину доходов государства

12. Государственные закупки товаров и услуг составили 300 ден. единиц, трансферты - 60 ден. единиц, налоговые поступления - 320 ден. единиц, государственный бюджет сведен

а)
с дефицитом в 40 ден. единиц

б)
с дефицитом в 20 ден. единиц

в)
с профицитом в 40 ден. единиц

г)
с профицитом в 20 ден. единиц

13. Если при росте доходов налоговая ставка не меняется, то какая применяется система налогообложения?

а)
пропорциональная

б)
регрессивная

в)
прогрессивная

г)
предельная

14. К фискальной политике не относится

а)
изменение центральным банком нормы банковского резерва

б)
изменение ставок налогов на прибыль организаций

в)
введение налоговых льгот для предприятий, осуществляющих инвестиции в новое производство

г)
увеличение социальных выплат малоимущим из государственного бюджета

Примерные задачи к теме 12  
Задача 12.1. Равновесный уровень ВВП 1000 млн. руб. Государственные расходы составляют 200 млн. руб., а налого​вая ставка - 0,2*ВВП. Ответьте на вопросы:

а)
характеризуется ли данный бюджет дефицитом или из​лишком и в каких размерах?

б)
если ВВП равен 800 млн руб., существует ли дефицит?

в) если государственные расходы увеличатся до 400 млн руб., то что можно сказать о сбалансированности бюджета при ВВВ 1000 млн руб.?

Задача 12.2. Функция налогов имеет вид Т = 500+ 0,1У; функ​ция трансфертов Тr = 300 - 0,2 (У - Употенц); государствен​ные закупки G = 170; государственный долг— 100. Процент выплаты по госдолгу 10%. Фактиче​ский равновесный ВВП на 200 меньше потенциального, потенциальный ВВП 1000. Определить состояние госбюджета.

Тема 13 Деньги и их функции. Денежно-кредитная политика
Тестовые задания к теме 13  
1. Денежное обращение представляет собой:

а)
способность денег участвовать в немедленном приобретении товаров (работ, услуг);

б)
непрерывно протекающий во времени оборот денег;

в)
скорость оборота денег;

г)
движение наличных и безналичных денег при выполнении ими своих функций.

2. Денежные агрегаты это:

а)
денежная единица, используемая для измерения и сравнения стоимости товаров (работ, услуг);

б)
совокупность покупательных, платежных и накопительных средств, обслуживающая экономические связи и принадлежащая гражданам, хозяйствующим субъектам и государству;

в)
всеобщий товар-эквивалент;

г)
средство платежа.

3. К числу стратегических целей денежно-кредитной политики государства относится:

а)
стабилизация ставки процента;

б)
стабилизация уровня цен;

в)
поддержание определенного объема денежной массы;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

4. В период экономического подъема проводится

а)
увеличение предложения денег

б)
политика «дешевых денег»

в)
политика «дорогих денег»

г)
обмен денег на товары или услуги

5. Какова формула простейшего закона денежного обращения так называемого «уравнения Фишера»?

а)
М*V =Q*V
б)
М*V=Р/Q
в)
М*V=Р*Q
г)
М*Q/V=Р

6. Денежное обращение представляет собой…

1) совокупность денежных единиц, масштаба цен, денежных знаков и эмиссионной системы

2) непрерывное движение денег, их функционирование в качестве средства обращения или средства платежа

3) движение денег во внутреннем обороте в безналичной форме при выполнении ими своих функций

4) движение денег во внутреннем обороте в наличной форме при выполнении ими своих функций

7. Проводя политику открытого рынка, центральный банк…

1) осуществляет денежную эмиссию

2) покупает валюту

3) создает обязательные резервы 

4) продает ценные бумаги

8. Политика дорогих денег приводит к …

1) росту инвестиций

2) ограничению инфляции

3) понижению процентной ставки

4) увеличение денежного предложения

9. В состав денежной массы не входят:

а)
бумажные деньги;

б)
металлические деньги;

в)
акции предприятий;

г)
депозиты коммерческих банков.

10. Денежный агрегат М1 включает в себя:

а)
наличные деньги и депозиты до востребования;

б)
наличные деньги и срочные депозиты;

в)
наличные деньги и все банковские депозиты;

г)
депозиты в иностранной валюте.

11. К функциям ЦБ не относится:

а)
эмиссия денежных знаков;

б)
регулирование денежного отношения в соответствии с по​требностями экономики;

в)
хранение золотовалютных резервов страны;

г)
эмиссия облигаций фирм.

12.
Процент за кредит - это:

а)
себестоимость банковских услуг;

б)
цена денег, выдаваемых в качестве кредита;

в)
цена труда банковских служащих;

г)
цена товаров, которые можно купить за деньги, полученные в качестве кредита.

13.
Совокупными условиями выдачи кредита являются:

а)
срочность, платность, возвратность;

б)
выгодность, платность, срочность;

в)
безвозмездность, возвратность, срочность;

г)
бессрочность, возвратность, платность.

Примерные задачи к теме 13  
Задача 13.1. Имеются данные, характеризующие денежную массу: депозиты до востребования - 536,9 млрд, руб., банков​ские резервы - 55,6 млрд, руб., наличные деньги в обращении - 183,5 млрд. руб. Вычислить: а) денежный агрегат М1; б) де​нежную базу; в) норму обязательного резервирования. 

Задача 13.2. Предположим, что каждая д.е., предназначенная для сделок, обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку конечных товаров и услуг. Номинальный ВВП 2 000 000 д.е. Найти количеств денег в обращении.

Задача 13.3. Рассчитайте денежные агрегаты М0, М1, М2, М3, если срочные вклады - 1930 д.е., ценные бумаги государства - 645 д.е., деньги на текущих счетах – 448 д.е., наличные деньги - 170 д.е. 


Контрольная работа 
Вариант 1

1. Определите, какая проблема является предметом изучения экономической науки:

а)
механизм регулирования экономики;

б)
максимальное удовлетворение потребностей индивида и об​щества в целом;

в)
преимущества и недостатки различных экономических си​стем;

г)
использование людьми ограниченных ресурсов для производ​ства различных экономических благ.

2. Установите соответствие между основными экономическими направлениями и школами и их представителями.

1) Меркантилизм                                               

2) Физиократы                                                     

3) Марксизм                                                         

4) Кейнсианство 

1) В.И. Ленин

2) Дж.М. Кейнс

3) А. Монкретьен

4) А. Смит

3. Экономической целью домохозяйства как экономического агента является максимизация:

а)
общей полезности;

б)
доходов от продажи экономических ресурсов;

в)
общей прибыли;

г)
затрат экономических ресурсов.

4. Определяющей стадией общественного производства является

а)
распределение

б)
обмен

в)
потребление

г)
производство

5. К первичному сектору производства относят 

1) Пищевую промышленность

2) Торговлю

3) Сельское хозяйство

4) Добывающую промышленность

6. Собственность (в экономическом смысле слова) — это:

а)
материальное или нематериальное благо;

б)
отношения между людьми по поводу присвоения экономических благ;

в)
закрепленные законом имущественные отношения;

г)
отношения человека к благам.

7. Преимуществом интенсивного типа экономического роста является…

1) Повышение наукоёмкой производства

2) Создание условий для относительно высокой занятости

3) Усиление затратного характера производства

4) Исчерпание природных ресурсов

8. Закон предложения отражает:

а)
прямую зависимость объема выпуска от цены ресурсов;

б)
обратную зависимость объема предложения от цены товара;

в)
прямую зависимость предложения от цены товара;

г)
обратную зависимость цены товара от объема предложения.

9. Спрос неэластичен по цене, если:

а)
реакция спроса на изменение цены мала;

б)
реакция спроса на изменение цены высока;

в)
реакция спроса на изменение цены нейтральна;

г)
реакция спроса на изменение цены отрицательна.

10. Сущность закона убывающей предельной полезности состо​ит в том, что:

а) начиная с определенного момента, предельная полезность снижается по мере увеличения массы потребляемого товара;

б)
начиная с определенного момента, предельная полезность по​вышается по мере увеличения массы потребляемого товара;

в)
начиная с определенного момента, предельная полезность снижается по мере уменьшения массы потребляемого товара;

г)
начиная с определенного момента, предельная полезность по​вышается по мере уменьшения массы потребляемого товара.

11. К постоянным издержкам фирмы относят

а)
издержки на аренду офиса

б)
зарплату основных производственных рабочих

в)
денежные затраты на электроэнергию, потребляемую активной частью основных фондов

г)
денежные затраты на основные и вспомогательные материалы, используемые для изготовления продукции

12. Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	P
	100
	90
	80
	70
	60
	50

	TC
	80
	110
	136
	152
	180
	240


Величина средних постоянных издержек при объеме производства, равном 2, составляет 

1) 80

2) 40

3) 56

4) 28

13. Монополия — это рыночная структура, где:

а)
существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль;

б)
действует только один покупатель;

в) существует небольшое число конкурирующих между собой

производителей;

г) отсутствует контроль над ценами продукции.

14. Оптимальному объему производства для фирмы в условиях несовершенной конкуренции соответствуют утверждения о том, что при данном объеме …

1) предельные издержки фирмы равны рыночной цене

2) фирма максимизирует общий доход

3) предельные издержки фирмы равны предельному доходу

4) фирма максимизирует прибыль

15. Отличие земли как фактора производства от других факто​ров производства:

а)
свободно воспроизводится;

б)
является продуктом человеческого труда;

в)
ограниченность предложения;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

16. Каких экономических субъектов выделяют в макроэкономике:

а)
сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор, государственный сектор, заграница;

б)
сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор, государственный сектор;

в)
предпринимательский сектор и государственный сектор;

г)
предпринимательский сектор, государственный сектор, загра​ница.

17. Определение темпа экономического роста осуществляется на базе расчета:

а)
суммарных инвестиций фирм и государства;

б)
реального ВВП;

в)
реального располагаемого дохода на душу населения;

г)
чистых инвестиций фирм.

18. Номинальный ВНП представляет собой стоимость товаров и услуг, измеренную в:

A) текущих рыночных ценах;

Б) в ценах базового года;

B) в фиксированных ценах;

Г) в оптовых ценах на продукцию.

19. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. выбыли из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%. Задание. Сложившийся в данных условиях уровень безработицы…

1) ниже естественного

2) соответствует «полной занятости»

3) соответствует естественному

4) выше естественного

20. Инфляцию спроса может вызвать:

а)
рост дефицита государственного бюджета;

б)
повышение цен на нефть;

в)
снижение предельной склонности к потреблению;

г)
повышение ставок налога на доходы с населения.

21.Уровень безработицы определяется

а)
долей безработных в численности трудоспособного населения

б)
долей неработающих в общей численности населения

в)
разностью трудоспособного и неработающего населения

г)
долей безработных в численности рабочей силы.

22. К причинам, вызывающим безработицу, не относят…

1) рост эффективности производства

2) нахождение экономики страны фазе цикла подъем

3) научно-технический прогресс

4) сокращение производства

Вариант 2

1. Человек в экономике рассматривается, прежде всего, как:

а)
создатель и носитель духовных ценностей;

б)
естественный носитель всех общественных отношений;

в)
творческая личность;

г)
экономический человек.

2. Метод предельного анализа в экономическое теории – это метод изучения …

1) Дополнительных величин

2) Максимальных величин

3) Средних величин

4) Экономических параметров

3. Экономической целью фирмы как экономического агента яв​ляется максимизация:

а)
общей выручки;

б)
доходов от продажи экономических ресурсов;

в)
общей прибыли;

г)
общей полезности.

4. Обычно товар, имеющий высокую альтернативную стоимость

а)
имеет высокую цену на рынке

б)
имеет низкую цену на рынке

в)
выпускается в больших количествах

г)
имеет цену на рынке, не связанную с альтернативной стоимостью

5. Экономическая система решает следующие вопросы:

а)
что, где, для кого производить;

б)
что, как, для кого производить;

в)
что, где, когда производить;

г)
каковы причины безработицы и инфляции.

6. Отношения прав собственности выводятся из

а)
проблемы редкости ресурсов

б)
проблемы классового состава общества

в)
исторического развития общества

г)
проблемы существования государства

7. В основе анализа воспроизводственных пропорций лежит деление совокупного общественного продукта по… 

1) Спросу и предложению

2) Стоимости

3) Общественному разделению труда

4) Натурально-вещественной форме

8. Смещение кривой предложения вправо может произойти в ре​зультате:

а)
повышения цен на ресурсы, используемые для производства данного товара;

б)
внедрения новых технологий, повышающих производитель​ность труда;

в)
инфляционных ожиданий;

г)
отсутствует верный вариант ответа.

9. Если однопроцентное сокращение цены на товар приводит к двухпроцентному увеличению объема спроса на него, то этот спрос:

а)
неэластичный;

б)
эластичный;

в)
единичной эластичности;

г)
абсолютно неэластичный.

10. Предприятие — это:

а)
совокупность зданий, сооружений и оборудования;

б)
коммерческое предприятие;

в)
имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности;

г)
хозяйственная единица, обладающая обусловленной законом экономической и административной самостоятельностью.

11. В краткосрочном периоде фирма производит 820 единиц товара А. Средние постоянные издержки равны 5 рублей. Средние переменные издержки равны 2 рубля. Тогда общие издержки фирмы на производство товара А составят

а)
1640 руб.

б)
4100 руб.

в)
5470 руб.

г)
5740 руб.

12. В краткосрочном (коротком) периоде объем применяется ____ как фактора производства является постоянным.

1) Труда

2) Капитала

3) Земли

4) Материала

13. Предельный доход конкурентной фирмы:

а) постоянен и равен цене товара;

б) падает с увеличением объема производства;

в) растете увеличением объема производства;

г) верны все ответы.

14. Установите соответствие между характерными признаками и типами рыночных структур.

1) дифференцированный товар 

2) несколько крупных производителей товара

3) уникальная продукция

1) олигополия

2) монополистическая конкуренция

3) монополия

4) совершенная конкуренция

15. Цена земли зависит от:

а)
величины ежегодной ренты;

б)
ставки банковского процента;

в)
величины альтернативного дохода покупателя земли;

г)
всех перечисленных выше факторов.

16. Национальное богатство страны в широком понимании - это:

а)
стоимость всего, чем владеет страна (лесов, рек, полей, заво​дов, имущества граждан);

б)
стоимость всех факторов производства;

в)
накопленное имущество и природные богатства страны;

г)
совокупность всех ценностей, которыми располагает страна на каждом этапе развития (включая те, которые не поддаются стои​мостной оценке).

17. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. Выбрали из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%. Задание: величина рабочей силы составит ____ млн чел.

1) 46

2) 54

3) 55

4) 45

18. К экстенсивным факторам экономического роста относится:

а)
увеличение производительности труда;

б)
улучшение организации производства;

в)
увеличение численности занятых в производстве работников;

г)
использование достижений НТП в производстве.

19. Реальный валовой внутренний продукт…

1) показывает изменение как объема производства, так и цен на товары и услуги в стране

2) показывает только изменение цен на товары и услуги в стране

3) показывает только изменение объема производства товаров и услуг в стране

4) рассчитывает в ценах текущего года

20. Инфляция предложения может возникнуть в результате:

а)
роста дефицита государственного бюджета;

б)
увеличения дефицита платежного баланса страны;

в)
повышения ставок заработной платы;

г)
увеличения чистого экспорта.

21. Происходит сокращение работников из-за снижения объемов промышленного производства в целом по стране, в результате чего образовалась безработица.

а)
фрикционная

б)
циклическая

в)
структурная

г)
застойная

22. Изменение уровня текущих цен всех товаров и услуг, произведенных внутри страны, по отношению к уровню цен на базисный период отражает показатель…

1) абсолютный прирост ВВП

2) индекс потребительских цен

3) индексы цен производителя

4) дефлятор ВВП

Вариант 3

1. Микроэкономика — это область экономической науки, которая изучает:

а)
экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов;

б)
экономическое поведение фирм;

в)
отношения между отдельными представителями разных клас​сов;

г)
то, как экономисту использовать микрокомпьютеры.

2. Основные принципы маржинализма (теория предельной полезности) были заложены в трудах выдающихся ученых…

1) Артура Пигу

2) Альфреда Маршала

3) Джона Хикса

4) Милтона Фридмена

3. Существование экономических проблем может быть объясне​но:

а)
загрязнением окружающей среды и существованием между​народных монополий;

б)
наличием инфляции и безработицы;

в)
неэффективным использованием экономических ресурсов;

г)
неограниченностью потребностей людей и ограниченностью ресурсов.

4. Факторами производства являются:
а) предприятия, домашние хозяйства, рынки, госу​дарство;
б) труд, капитал, земля, предпринимательство;
в) нужды, потребности, ограниченность, возмож​ность;
г) все перечисленное верно.
5. Основными признаками традиционной экономики являются:

а)
приоритет сферы услуг;

б)
господство крупной частной собственности;

в)
использование новейших технологий в экономике;

г)
натурально-общинное хозяйство.

6. Субъектом собственности могут быть 

а)
люди, коллективы, организации

б)
государство в лице органов управления

в)
только человек, личность или семья

г)
только коллективы работников

7. Спрос представляет собой:

а)
количество товаров, которое покупатель может купить за определенный период времени;

б)
количество товаров, которое покупатель хочет купить за определенный период времени;

в)
количество товаров, которое покупатель хочет и может ку​пить;

г)
количество товаров, которое покупатель хочет и может ку​пить за определенный период времени.

8. Трубка и табак – это блага…

1) Комплементы

2) Субституты

3) Неэкономические

4) Нематериальные

9. На эластичность предложения оказывают влияние:

а)
наличие на рынке товаров заменителей;

б)
фактор времени;

в)
уровень доходов потребителей;

г)
не влияет ни один из указанных факторов.

10. Юридическим лицом признается:

а)
материально ответственное лицо;

б)
любое предприятие;

в)
предприятие, имеющее в своей собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и от​вечающее по своим обязательствам этим имуществом;

г)
предприятие, преследующее цели извлечения прибыли.

11. В краткосрочном периоде фирма производит 18 единиц товара А. Общие издержки производства равны 450 рублей. Общие постоянные издержки равны 90 рублей. Тогда средние переменные издержки фирмы на производство товара А составят

а)
5

б)
20

в)
25

г)
30

12. Характерной чертой рынка совершенный конкуренции является…

1) Дифференциация продукции

2) Наличие рыночной власти у продавцов

3) Ограниченный вход в отрасль и выход из нее

4) Стандартизация продукции

13. Фирма будет получать прибыль, если:

а) совокупные издержки больше совокупного дохода;

б) совокупные издержки меньше совокупного дохода;

в) средний доход равен предельным издержкам;

г) совокупный доход равен совокупным издержкам.

14. Характеристикой рынка совершенной конкуренции является…

1) наличие рыночной власти у продавцов

2) дифференциация продукции

3) стандартизация продукции

4) ограниченных вход в отрасль и выход из нее

15. Какой вид ренты связан с различиями в естественном каче​стве земли:

а)
абсолютная рента;

б)
экономическая;

в)
дифференциальная рента;

г)
все виды ренты.

16. Валовой внутренний продукт - это:

а)
конечная стоимость товаров и услуг, произведенных внутри страны в течение года;

б)
сумма продукции всех отечественных фирм;

в)
общее количество доходов, полученных населением;

г)
стоимость товаров и услуг, произведенных в частном секторе.

17. Интенсивный тип экономического роста достигается за счет:

а)
увеличения использования ресурсов;

б)
более эффективного использования всех факторов производства;

в)
более эффективного использования фактора «труд»;

г)
нет верного варианта ответа.

18. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. выбыли из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%.

Задание. Сложившийся в данных условиях уровень безработицы…

1) ниже естественного

2) соответствует «полной занятости»

3) соответствует естественному

4) выше естественного

19. Основными фазами экономического цикла являются:

а)
кризис, оживление, подъем;

б)
кризис, депрессия, оживление, подъем, спад;

в)
кризис, депрессия, оживление, подъем;

г)
кризис, депрессия, спад.

20. Безработным считается любой человек:

а)
не имеющий работу;

б)
желающий работать, но не имеющий возможности получить соответствующую своей подготовке работу;

в)
неработающий, не получающий пособие по безработице;

г)
утративший способность к труду.

21. Благосостояние рабочего растет в случае

а)
роста его номинальной заработной платы

б)
увеличения средней заработной платы в стране

в)
повышения цен на товары и услуги

г)
увеличения его реальной заработной платы

22. При ежегодном уровне инфляции в 5% удвоение уровня инфляции приближено пройдет через __лет.

1) 350                  б) 65                           в)14                                 г) 1400

Вариант 4

1. Макроэкономика как область экономической науки изучает:

а)
роль государства в экономике;

б)
глобальные тенденции экономического развития человече​ства;

в)
процессы, происходящие в национальной экономике в целом;

г)
процессы, происходящие в домашнем хозяйстве.

2. Установите соответствие между введенными экономистами -неоклассиками экономическими понятиями и их определениями 

1.Эластичность спроса   

2. Предельная полезность

3. Предельные издержки         

а) степень реакции покупателя на изменение цен, уровня доходов или других факторов

б) дополнительные удовлетворение, полученное потребителем при увеличении количества потребляемого блага на одну единицу

в) дополнительная прибыль, полученная в результате производства и продажи еще одной единицы продукции

г) дополнительные затраты, необходимые для увеличения производства продукции на одну единицу

3. Ограниченность ресурсов означает, что:

а)
в обществе они имеются в таком количестве, которого недо​статочно для производства необходимых товаров и услуг;

б)
с их помощью невозможно одновременное и полное удовле​творение всех имеющихся потребностей;

в)
ресурсов хватает только на производство предметов потреб​ления;

г)
хозяйствующие субъекты не умеют рационально вести хозяй​ство.

4. Чем отличаются факторы производства от эко​номических ресурсов?
а) экономические ресурсы — это то же самое, что и факторы производства;
б) в состав факторов производства не входят трудо​вые ресурсы;
в) в экономические ресурсы не включается пред​принимательская деятельность;
г) факторы производства — это вовлеченные в процесс производства экономические ресурсы;
д) факторы производства не включают природные ресурсы;
е) экономические ресурсы не включают в себя ре​альный капитал.
5. Для командной экономики характерны (отметить неправиль​ное):

а)
государственная система ценообразования;

б)
централизованное планирование;

в)
ориентация производителей «на карман» потребителей;

г)
государственная собственность на материальные ресурсы.

6. Объектом собственности не выступают

а)
земля и земельные угодья

б)
здания и сооружения

в)
деньги и ценности

г)
члены общества

7. Закон спроса отражает:

а)
прямую зависимость покупательского спроса от цены товара;

б)
обратную зависимость покупательского спроса от цены това​ра;

в)
прямую зависимость объема покупок от цены товара;

г)
обратную зависимость цены товара от покупательского спро​са.

8. Положение кривой предложения не изменится, если:
а)
цена товара упадет;
б)
увеличится величина налогов;
в)
издержки производства возрастут;
г)
изменится технология производства.
9. Согласно закону спроса, если цены растут, а прочие условия неизменны, то происходит

а)
рост величины предложения

б)
снижение спроса

в)
снижение величины спроса

г)
увеличение спроса

10. Экономические издержки фирмы включают:

а)
издержки в виде стоимости израсходованных ресурсов в фак​тических ценах их приобретения;

б)
явные (внешние) и неявные (внутренние) издержки;

в)
постоянные и переменные издержки;

г)
издержки в виде стоимости благ, которые можно было бы по​лучить при наиболее выгодном из всех возможных способов приме​нения производственных ресурсов.

11. Произведение цены товара на соответствующее количество продаваемой продукции является доходом.

а)
валовым

б)
предельным

в)
средним

г)
номинальным

12. Зависимость валовых издержек (ТС) от объемов производства (Q) представлена в таблице:

	Q
	0
	10
	15
	25
	30
	40
	50

	TC
	120
	150
	160
	175
	180
	210
	275


Величина средних валовых издержек при объеме производства, равном 40, составляет…

1) 3

2) 2.25

3) 5.25

4) 24.875

13. Чтобы получить максимум прибыли, фирма должна выбрать такой объем выпуска, при котором:

а) предельные издержки равны цене продукта;

б) предельные издержки равны совокупным издержкам;

в) предельный доход равен предельным издержкам;

г) средние совокупные издержки равны предельному доходу.

14. Стоимость, по которой права на капитальное благо могут быть полностью переданы от одного хозяйствующего субъекта другому, получила название…

1) цены капитального блага

2) процента

3) цены услуг капитала

4) приведенной стоимости

15. Специфика предпринимательского таланта как экономиче​ского ресурса в отличие от труда состоит в том, что:

а)
предприниматель способен организовать производство и вы​пуск товаров и услуг путем соединения всех необходимых факторов производства;

б)
предприниматель никогда не рискует своими денежными средствами;

в)
предприниматель принимает основные решения по ведению бизнеса;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

16. К условиям макроэкономического равновесия относятся:

а)
фактический уровень производства равен потенциальному объему производства;

б)
фактический уровень инфляции равен ожидаемой инфляции;

в)
фактический уровень безработицы равен ее естественному уровню;

г)
все перечисленные выше ответы верны.

17. Экономический рост графически может быть отображен как:

а)
движение от одной точки на кривой производственных воз​можностей к другой точке на данной кривой;

б)
сдвиг кривой производственных возможностей вправо;

в)
сдвиг кривой производственных возможностей влево;

г)
движение от точки на кривой производственных возможно​стей к точке внутри данной кривой.

18.Продолжительность экономического цикла составляет:

а)
один год;

б)
пять лет;

в)
десять лет;

г)
нельзя дать однозначный ответ.

19. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. Выбрали из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%.

Задание: величина рабочей силы составит ____ млн чел.

1) 46

2) 54

3) 55

4) 45

20. Фрикционная безработица характеризует:

а)
ту часть населения, которая добровольно меняет работу;

б)
ту часть населения, которая потеряла работу в связи со струк​турной перестройкой производства;

в)
ту часть населения, которая временно потеряла работу в связи с циклическим характером производства;

г)
ту часть населения, которая постоянно лишена работы или перебивается случайными заработками.

21. Человек, который надеется вскоре снова получить работу

а)
относится к безработным

б)
относится к разряду занятых

в)
не учитывается в составе рабочей силы

г)
рассматривается как не полностью занятый

22. К причинам, приведшим к росту уровня естественной безработицы к началу 21 в. по сравнению с серединой 20 в. (6-7% против 4%) относятся…

1) повышение уровня социальной защищенности граждан, в том числе безработных

2) увеличение доли людей старшего и среднего возраста в структуре рабочей силы 

3) развитие информационных систем, в том числе в сфере трудоустройства

4) глобальный экономический кризис, вызванный резким ростом цен на сырую нефть

23. К экономически неактивному населению относятся

1) выпускники вузов, ищущие работу

2) пенсионеры

3) восемнадцатилетние подростки, учащиеся техникума

4) студенты заочники, работающие на половину ставки

Примеры задач для контрольной работы  
1. Минимальная цена, за которую владелец земельного участка соглашается продать его, составляет 600 000 руб. Годовая ставка банковского процента 12%. 

Найти величину ежегодного дохода, приносимого участком. 

2. Издержки фирмы-монополиста заданы функцией ТС = 2Q2+20. Спрос описывается функцией Qd=30-Р. Найти: 1) монопольную цену и 2) монопольный объем производства. 

3.  При росте доходов населения за рассматриваемый период с 20 до 50 у.е. спрос на бытовую технику увеличился с 5 тыс. шт. до 14 тыс. шт. Найти: 1) коэффициента эластичности по доходу; 2) определить, к какой категории товара относится бытовая техника. 

4. Дневная заработная плата работника равна 240 у.е. Продолжительность его рабочего дня 8 часов. Рабочий день увеличивается до 10 часов, а повременная заработная плата до 270 д.е. в день. Найти: 1) цену одного часа труда работника после изменений; 2) абсолютное изменение дневной заработной платы. 

5. Функция спроса Qd=50 000 – 6,25Р, функция предложения Qs=7,5Р – 30 000. Найти равновесную рыночную цену. 
6. Издержки фирмы-монополиста описываются функцией ТС = 2Q2+20. Спрос описывается функцией Qd=30-Р. Найти степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера). 

7. На рынке хлебобулочных изделий спрос на труд описывается уравнением вида Dl=300-3W, предложение труда Sl=5W-20. Рынок находится в равновесии. Найти: 1) ставку заработной платы W; 2) сколько человек будет принято на работу.

8. ВВП равен 10 000 ден. ед., амортизационные отчисления 700 ден. ед., трансфертные платежи 500 ден. ед., потребительские расходы 3500 ден. ед. Найти ЧВП. 

9. Ежемесячный уровень инфляции в стране вырос на 10% по сравнению с прошлым годом. В прошлом году ежемесячная инфляция составляла 0,67%. Найти: 1) месячный уровень инфляции и 2) годовой уровень инфляции в отчетном периоде.

10. Объем сбережений в прошлом году составил 500 ден. ед.  По итогам текущего года сбережения выросли на 150 ден. ед.  Средняя склонность к сбережениям равна 0,4. Найти располагаемый доход.

11. В некотором государстве сумма госдолга на начало 2015 составляла 135 ден. ед. В последующие пять лет состояние бюджета было следующим: в 2015 году – профицит 50 ден. ед.; в 2016 году – профицит 60 ден. ед.; в 2017 году – профицит 80 ден. ед.; в 2018 году – дефицит 100 ден. ед., в 2019 – дефицит 70 ден. ед. Найти величина государственного долга (при отсутствии выплат по госдолгу за этот период) на 1 января 2020 года.

12. Объем сбережений в прошлом году составил 8200 ден. ед., по итогам текущего года 8550 ден. ед.  Предельная склонность к сбережению равна 0,7. Найти абсолютное изменение располагаемого дохода.

13. Уровень инфляции за год 12%, реальная ставка процента равна 5%. Найти номинальную ставку процента.

14. Норма обязательных резервов для коммерческого банка составляет 5%. У банка 10 млрд. у.е. депозитов. Найти количество денег, которое банк может выдать в кредит.

15. За три года объем номинального ВВП увеличился с 800 до 1000 млрд. у.е. Дефлятор увеличился на 10%. Найти, на сколько процентов изменился реальный ВВП.

16.  Государственные закупки составили 500 млрд. ден. ед, налоговые поступления – 950 млрд. ден. ед., трансферты – 400 млрд. ден. ед, облуживание государственного долга – 100 млрд. ден. ед. Найти сальдо государственного бюджета.

17. Налог  прибыль 300 тыс. ден. ед., расходы на государственное управление 160 тыс. ден. ед., подоходный налог 150 тыс. ден. ед., неналоговые доходы 90 тыс. ден.ед., расходы на фундаментальные исследования 100 тыс. ден. ед, акцизы 80 тыс. ден. ед, облуживание государственного долга 50 тыс. ден. ед. Найти сальдо государственного бюджета.

18. Предельная склонность к потреблению составляет 0,8. Найти прирост сбережений домохозяйств из каждого рубля дополнительного расхода.

19. При уровне инфляции в 7% за год реальная доходность облигаций составляет 6,5%. Найти номинальную ставку процента по облигациям. 

20. Номинальный ВВП за год вырос на 50 млрд. ден. ед. и составил 1000 млрд. ден. ед., дефлятор ВВП равен 1,25. Найти реальный ВВП. 

21. В стране при фактическом уровне безработицы в 8% при ее естественном уровне в 6% ожидается уровень инфляции в 12%. Известно, что коэффициент, отражающий взаимосвязь инфляции и безработицы, равен 0,75 и желаемый уровень инфляции равен 9%. Найти, какую величину в % должен составить фактический уровень безработицы.

22. В текущем году по сравнению с предыдущем годом потребление домохозяйств увеличилось на 40 млн. у.е. составило 640 млн. у.е. Найти среднюю склонность к потреблению при доходе в 800 млн. у.е. 

23. Рост цен за два года составил 8%. Найти среднюю величину инфляции за один год. 

24. Динамика цен в стране во втором полугодии оказалась такова, что ежемесячный уровень инфляции снизился в два раза относительно первого полугодия, когда он был равен 0,9%. Найти уровень инфляции за второе полугодие.

25. В экономике некоторой страны потребительские расходы равны 3500, инвестиционные расходы составляют 1000, государственные закупки равны 1500, экспорт равен 1300, импорт – 1400, налоги составляют 2100, трансферты ровны 500. Чему в экономике равен располагаемый доход и сбережения?

26. Фирма продала 100 единиц продукции по цене 20 рублей за штуку. Ее затраты составили: на зарплату – 1400 рублей, на покупку сырья и материалов – 400 рублей. Прибыль фирмы составила 200 рублей. Найти величину добавленной стоимости. 

5.2 Задания для промежуточной аттестации

Примерные вопросы к зачету с оценкой в тестовой форме

1. В чем заключается единство законов природы и общества:

· носят исторически приходящий характер

· проявляются через экономическую деятельность людей

· носят объективный характер

· не зависят от деятельности людей

2. Закон предложения при росте цен и прочих равных условий проявляется:

· в росте величины предложения

· в изменении предложения

· в сокращении объема предложения

· в росте спроса

3. Закон предложения при прочих равных условиях устанавливает:

· прямую связь между количеством выпускаемого товара и ценой используемых при его производстве ресурсов

· обратную связь между ценой и количеством предлагаемого товар

· обратную связь между размером налога на прибыль и количеством выпускаемого товара

· прямую связь между количеством и ценой предлагаемого товара

4. Стоимость – это:

· овеществленный в товаре абстрактный труд в социальном его содержании

· воплощенный в товаре конкретный труд

· свойство вещи удовлетворять ту или иную потребность

· сумма доходов

5. Снижение цены одного товара при неизменности иен остальных товаров:

· увеличивает и денежный, и реальный доход потребителя

· увеличивает реальный доход потребителя при неизменном денежном доходе

· никак не влияет ни на реальный, ни на денежный доход потребителя

· увеличивает денежный доход потребителя при неизменном денежном доходе

6. На какие виды подразделяется конкуренция в зависимости от методов её ведения?

· совершенную

· ценовую

· несовершенную

· неценовую

7. Какие отрасли относятся к сфере материального производства:

· научно-исследовательская

· образование

· здравоохранение

· сельское хозяйство

8. Укажите, с какой целью выпускается продукция в условиях товарного производства?

· удовлетворения потребностей товаропроизводителя

· обмена на другие блага

· возмещения затрат и получения прибыли

· для получения налогового вычета

9. Монополия - это рыночная структура, где:

· действует только один покупатель

· существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль

· имеется только одна крупная фирма производитель

· существует небольшое число конкурирующих между собой производителей

10. Общественная потребительная стоимость по своему содержанию близка или совпадает:

· с полезностью блага

· с ценой спроса

· с предельной полезностью блага

· с издержками производства и обращения

11. Кривая рыночного спроса на DVD «9-я рота» для молодых поклонников фильма сдвигается вправо при:

· уменьшении цены диска

· снижении цен на билеты в кино на демонстрацию данного фильма

· сокращении популярности данного фильма

· повышение стипендии студентов

12. Эффект дохода совпадает с эффектом замещения, если:

· понижение цены на товар вызывает падение спроса на него

· сэкономленный доход в результате повышения цены не расходуется на приобретение данного товара

· весь сэкономленный доход в результате понижения цены идет на приобретение данного блага

· часть сэкономленного дохода в результате понижения цены идет на приобретение данного блага

13. Прибавочная стоимость - это:

· часть дохода работника

· дополнительная единица блага, ведущая к более полному насыщению потребности

· стоимость, созданная работником и превышающая стоимость его рабочей силы

· стоимость, переносимая постоянным капиталом на создаваемый продукт

14. Основными законами рыночных отношений являются...

· закон стоимости

· закон спроса и предложения

· закон рыночного равновесия 

· все вышеназванные

15. Экономическая прибыль - это:

· разница между выручкой и себестоимостью

· разница между общим доходом и всеми материальными затратами

· разница между налоговой нагрузкой и себестоимостью

· разница между бухгалтерской прибылью и вмененными издержками

16. Рынок сигнализирует об увеличении спроса на товары путем:

· сжатия кредита

· падения цен

· роста иен

· увеличения сбережений

17. Какие черты характеризуют только товарное производство:

· продукты производства не для собственного потребления, а для продажи

· экономические связи между производством и потреблением опосредованы деньгами

· общественное разделение труда

· универсализация труда
18. При максимальной совокупной полезности запаса благ предельная полезность последней потребленной единицы равна:

· максимуму

· отрицательна

· положительна

· нулю
19. Экономические категории - это:

· субъективные причинно-следственные связи экономических процессов

· причинно-обусловленные связи и взаимозависимость экономических явлений и процессов

· абстрактные, логические, теоретические понятия, которые в обобщенном виде выражают родовые признаки определенных экономических явлений и процессов

· причинно-обусловленные связи и взаимозависимость экономических явлений и процессов

20. Конкуренция - это:

· вспомогательный механизм рыночного регулирования

· соревнование между предпринимателями за предпочтение потребителей с целью получения дохода

· процесс взаимодействия игроков на рынке с целью снижения налогового бремя

· прямая зависимость материального благополучия от полученных доходов

21. Какая из школ экономической теории была исторически первой:

· кейнсианство

· марксизм

· меркантилизм

· маржинализм

22. Наклон бюджетной линии определяется:

· количеством потребляемых товаров

· соотношением цен товаров

· соотношением общих полезностей товаров в точке равновесия потребителя

· соотношением предельных полезностей товаров в точке равновесия потребителя

23. Укажите, к какому типу относится рынок, если на нем в качестве покупателя выступает лишь одно предприятие: 

· монополистической конкуренции

· монополии

· олигополии

· монопсонии

24. Увеличение предложения товаров и услуг приведет:

· к сокращению их производства

· к снижению цен

· к росту спроса на них

· к росту цен

25. Процесс воспроизводства - это:

· процесс производства в сокращающихся масштабах

· возобновление процесса производства из года в год в неизменных масштабах

· воспроизводство совокупного общественного продукта

· процесс производства, рассматриваемый в постоянной связи и в непрерывном потоке своего возобновления

26. Если номинальная процентная ставка равна 24%. а уровень ожидаемой инфляции - 12%. то реальная процентная ставка составит:

· 10%

· 36%

· 12%

· 2%

27. При одинаковом снижении цен на все товары поведение потребителя на карте безразличия будет описываться:

· более «низкой» кривой безразличия

· изменением наклона кривой безразличия

· более «высокой» кривой безразличия

· той же кривой безразличия

28. Если номинальная процентная ставка составляет 10%. а темп инфляции определен в 4% в год, то реальная процентная ставка составит:

· 14%

· 4%

· 6%

· 2,5%

29. Если коэффициент эластичности спроса по доходу больше 0. но меньше 1. то этот товар является:

· предметом роскоши

· низкокачественным товаром

· дефицитным товаром

· предметом первой необходимости

30. Условия максимизации прибыли для фирмы - это равенство:

· валового дохода и валовых издержек

· предельного дохода и предельных издержек

· среднего дохода, средних издержек и цены

· предельного дохода, предельных издержек и цены

31. Цена - это:

· способ, правила установления новых цен и изменения действующих

· совокупность методов и средств воздействия на ценообразование

· количество денег, за которое продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара

· способы установления цен товаров

32. Какие основные показатели характеризуют экономическую структуру народного хозяйства?

· сумма прибыли от реализации продукции

· соотношение между производством средств производства и производством предметов потребления

· сложившаяся специализация

· доля отдельной отрасли в общем объеме производства ВВП

33. Целью экономического развития общества является:

· повышение уровня потребления

· повышение производительности труда

· снижение инфляции

· снижение налогового вычета

34. Кривые безразличия не обладают следующими свойствами:

· кривые безразличия никогда не пересекаются

· кривая безразличия, лежащая выше и правее другой кривой, представляет собой менее предпочтительные для потребителя наборы товаров

· кривые безразличия имеют отрицательный наклон

· кривые безразличия выпуклы к началу координат

35. Укажите основополагающую предпосылку формирования и развития рыночных отношений помимо общественного разделения труда:

· развитие денежного хозяйства

· возникновение и развитие частной собственности

· упрочнение государственной собственности

· централизация капитала и производства

36. Экономические категории представляют собой:

· доказательства о наличии или отсутствии тех или иных явлений

· взаимосвязи между понятиями

· научные абстракции, выражающие экономические отношения

· единичные случаи проявления тех или иных событий

37. Вид договора купли-продажи, в котором в качестве продавца и покупателя выступает предприниматель. – и это

· коммерческое предложение

· договор поставки

· договор обслуживания

· договор на оказание услуг

38. Функция спроса населения на товар: Qd=3000-1,5P. Функция предложения данного товара: Qs=-600+3,5P. Вводится налог 200 руб. за единицу, платят его продавцы. Равновесный сбыт после введения налога составит (в руб.):

· 2060

· 1970

· 1710

· 1920

39. Монопольная цена – это:

· монопольно высокие цены, то есть цены, устанавливаемые монополиями на продаваемые ими товары

· увеличение размеров капитала в результате накопления (капитализации) части прибавочной стоимости

· особый вид рыночной цены, которая устанавливается выше или ниже общественной стоимости (или равновесной цены) в целях получения монопольной прибыли

· цены, устанавливаемые монополиями на покупаемые ими товары

40. Перечислите виды безработицы.

· сезонная

· фрикционная

· потенциальная

· структурная

41. Потребительная стоимость – это:

· свойство товара обмениваться на другие товары в определенных количественных пропорциях

· затраты потребителя с учетом потребительской корзины

· свойство товара удовлетворять потребности человека

· затраты на производство продукции, которые несет непосредственно производитель

42. Назовите главный фактор, который зависит от общей конъюнктуры рынка в конкурентной рыночной экономике:

· уровень качества продукции

· цена на продукцию (услуги)

· наличие конкурентов на рынке

· географическое положение предприятия

43. При выделении четырех моделей рынка: чистой конкуренции, чистой монополии, монополистической конкуренции, олигополии - главным критерием является:

· степень конкурентности рынков

· уровень насыщенности рынков

· экономическое назначение объектов рыночных отношений

· территориальный (географический) признак

44. Укажите, какое из положений не имеет отношения к предмету экономической теории:

· эффективное использование ресурсов

· неограниченные ресурсы

· максимизация удовлетворения потребностей

· экономическое благо

45. Эластичность спроса по цене характеризуется отношением:

· процентного изменения величины спроса к процентному изменению цены на товар

· изменения спроса к изменению предложения

· изменения цены к изменению спроса

· процентного изменения предложения товара к процентному изменению величины спроса

46. Предельная полезность представляет собой:

· полезность последующей дополнительно приобретаемой единицы блага

· цену, определяемую величиной предельных издержек

· полезность всего запаса благ

· максимальное стремление обладать благом

47. Одной из решающих предпосылок товарного производства и меновых отношений является:

· стремление к расширению удовлетворения своих потребностей

· стремление к обогащению

· разделение труда

· появление денег

48. Экономические законы – это:

· теоретическое выражение мысленной формы реально существующих производственных отношений, экономических явлений и процессов

· абстрактные, логические, теоретические понятия, которые в обобщенном виде выражают родовые признаки определенных экономических явлений и процессов

· причинно-обусловленные связи и взаимозависимость экономических явлений и процессов

· субъективные причинно-следственные связи экономических процессов

49. Потребительский выбор оптимизируется, если предельная норма замещения одного блага другим:

· индифферентна к соотношению цен на них

· пропорциональна падению их общей полезности

· прямо пропорциональна их ценам

· обратно пропорциональна их ценам

50. Если два товара взаимозаменяемы, например, чай и кофе, то рост цены на кофе приведет:

· росту спроса на чай

· увеличению объема спроса на чай

· снижению величины спроса на чай

· падению спроса на чай

51. Согласно трудовой теории стоимости критерием уравнивания различных товаров (потребительских стоимостей) между собой выступают:

· затраты абстрактного труда

· индивидуальные издержки производства

· затраты конкретного труда

· затраты средств производства

52. Из перечисленных моделей не является микроэкономической:

· модель рыночного равновесия

· модель инфляции

· модель фирмы

· модель потребителя

53. Какие показатели являются индикаторами экономического цикла?

· объем денежной массы

· курс валюты

· ВНП

· ВВП

54. При росте доходов потребителей:

· величина спроса увеличивается

· спрос уменьшается

· спрос увеличивается

· величина спроса уменьшается

55. Какая из нижеприведенных зависимостей является обратной:

· между ценой и предложением

· между производительностью и выпуском продукции

· между доходами и сбережениями

· между ценой и объемом продаж

56. Взвесив свои возможности, потребитель был готов заплатить 400 рублей за будильник. Придя в магазин, он обнаружил, что может купить его за 360 рублей. В этом случае потребительский излишек составит:

· 40 рублей

· 360 рублей

· 760 рублей

57. Экономическая модель предназначена для:

· объяснения того, как функционирует национальная экономика и отдельные ее сферы

· описания экономических явлений и процессов

· раскрытия экономических принципов и законов

· определения количественных параметров и качественного уровня развития экономики, к которому следует стремиться

58. К рыночной инфраструктуре относится все перечисленное ниже, кроме:

· банков и кредитных организаций

· фондовой биржи

· бюджета государства

· товарных бирж и биржи труда

59. Разделение труда характеризуется:

· отделением работника от средств производства

· обособлением предметов труда от средств труда

· объединением различных видов трудовой деятельности

· обособлением различных видов трудовой деятельности

60. Теория потребительских предпочтений предполагает, что потребители:

· могут измерить предельную полезность потребляемых товаров

· не имеют представления о том. какой потребительский набор они предпочитают

· обладают неограниченным денежным доходом

· способны к непротиворечивому выбору при потреблении товаров

61. Чтобы открыть дело, бизнесмен взял кредит 10000 руб. под 12% годовых. Сколько рублей он выплатит кредитору через год?

· 10000

· 11200

· 12200

· 12000

62. К преимуществам рынка относится все перечисленное ниже, кроме:

· высокой степени адаптивности к условиям производства

· свободы выборы продавцов и покупателей

· неблагоприятного воздействия на окружающую среду

· эффективного распределения и использования ресурсов

63. Чтобы максимизировать полезность, потребитель должен:

· израсходовать свой доход так. чтобы общая полезность каждого товара, полученная в расчете на одну денежную единицу, была одинаковой

· распределить доход таким образом, чтобы предельная полезность каждого товара, полученная в расчете на одну денежную единицу, была одинаковой

· израсходовать весь доход на потребление

· оптимизировать приобретение товаров краткосрочного потребления и товаров долгосрочного пользования

64. Экономический рост:

· ухудшает предпосылки для развития науки, культуры и образования

· автоматически влечет за собой увеличение реальных доходов каждого домашнего хозяйства

· увеличивает издержки производства

· создает новые возможности для повышения благосостояния населения

65. Предположим, что потребитель имеет доход в 8 ден. ед. Цена товара X равна 1 ден. ед., а цена товара Y – 0,5 ден. ед. Какая из следующих комбинаций приобретаемых товаров находится на бюджетной линии потребителя:

· 8Х и 1Y

· 5Х и 6Y

· 6Х и 6Y

· 7Хи 1Y

66. При классификации рынков на местный, региональный, национальный, международный (мировой) рынки главным критерием является:

· территориальный (географический) признак

· уровень насыщенности рынков

· экономическое назначение объектов рыночных отношений

· степень конкурентности рынков

67. В условиях товарного производства продукция выпускается с целью:

· распределения между участниками производства

· удовлетворения потребностей товаропроизводителя

· безвозмездной передачи ее другим

· обмена на другие блага

68. Укажите, какой из нижеперечисленных вариантов наиболее полно соответствует определению предмета экономической теории:

· средства производства

· взаимодействие производительных сил и производственных отношений

· производительные силы и научно-технический прогресс

· человек и средства производства

69. Какой из перечисленных факторов не оказывает влияния на спрос на ресурсы со стороны данной отрасли?

· относительное изменение цен на ресурсы

· изменение вкусов и предпочтений потребителей

· равномерное повышение цен на ресурсы, связанное с инфляционными явлениями

· совершенствование технологии производства

70. Какой из следующих перечней значений обшей полезности иллюстрирует закон убывающей предельной полезности:

· 300; 500; 1700; 9700

· 300; 550; 850; 1200

· 300; 400; 500; 600

· 300; 350; 370; 380

71. Формула спроса: Q = 11-Р: формула предложения: Q = 2Р-4. Найдите равновесную цену и объем продаж.

· Р=5, Q=6

· Р=2: Q=9

· P=11. Q=5

· Р=б, Q=5

72. У человека, который имеет возможность получить работу с оплатой от 40 до 60 рублей в час. альтернативные издержки одного часа досуга равны:

· 40 рублей

· 50 рублей

· 60 рублей

· 70 рублей

73. При классификации рынков на дефицитный рынок (рынок продавца), избыточный рынок (рынок покупателя) и равновесный рынок главным критерием является:

· степень конкурентности рынков

· уровень насыщенности рынков

· степень соответствия законам

· экономическое назначение объектов рыночных отношений

74. Если рыночная цена продукта меньше средних издержек, то фирма должна:

· продолжить производство продукта в объеме, когда р = МС и р >AVC

· выбрать новую технологию

· сократить накладные расходы

· остановить производство этого продукта как можно скорее

75. Предельная норма замещения одного товара другим означает:

· количество единиц одного товара, которое приобретается, когда цена другого товара понижается на одну денежную единицу

· количество единиц, одного товара, от которого потребитель готов отказаться, в обмен на получение одной единицы другого товара, чтобы общая полезность осталась неизменной

· увеличение предельной полезности, если потребление одного и другого товара увеличивается на единицу

· количество единиц одного товара, на которое увеличивается потребление в результате увеличения дохода на одну денежную единицу; при неизменности потребления другого товара

76. Бюджетная система — это:

· свод федерального бюджета и региональных бюджетов

· совокупность всех бюджетов государства, распределение их по уровням

· финансовые ограничения на расходование денежных средств из федерального бюджета

· консолидированный бюджет государства

77. Укажите, как может быть рассчитана прибыль предприятия?

· доходы минус налоги и амортизация

· доход минус на закупку сырья, оплату электроэнергии

· доход минус заработная плата

· доход минус совокупные издержки

78. К этапам развития экономической теории не относиться…

· экономия

· эконометрика

· политическая экономия

· экономикс

79. К недостаткам рыночной экономики относят…

· целеполагание производителей на удовлетворение потребностей и повышение качества товаров и услуг

· гарантию полной занятости и стабильного уровня цен

· обеспечение свободы выбора, действий потребителей и производителей

· отсутствие механизмов, препятствующих возникновению социальной несправедливости

80. Согласование производства и потребления в ассортиментной структуре, сбалансированность спроса и предложения по цене, объему составляют суть ____ функции рынка

· стимулирующей

· ценообразующей

· регулирующей

· контролирующей

81. Характерной чертой рынка совершенный конкуренции является…

· дифференциация продукции

· стандартизация продукции

· наличие рыночной власти у продавцов

· ограниченный вход в отрасль и выход из нее

82. На основании данных об уровне инфляции за три года, который составил 6,4 5,6 и 3,6% соответственно, можно сделать вывод, что инфляция за указанный период оказалась равна ___%.

· 16,4

· 15,6

· 5,2

· 124,7

83. К причинам, вызывающим безработицу, не относят…

· нахождение экономики страны фазе цикла подъем

· рост эффективности производства

· научно-технический прогресс

· сокращение производства

84. Денежное обращение представляет собой:

а)
способность денег участвовать в немедленном приобретении товаров (работ, услуг);

б)
непрерывно протекающий во времени оборот денег;

в)
скорость оборота денег;

г)
движение наличных и безналичных денег при выполнении ими своих функций.

85. Проводя политику открытого рынка, центральный банк…

· осуществляет денежную эмиссию

· покупает валюту

· создает обязательные резервы 

· продает ценные бумаги

86. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества выпускаемой продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, называется…

· интенсивным

· экстенсивным

· интернальным

· экстернальным

87. Установите соответствие между отдельными группами экономических законов и отдельными законами:

1. специфические экономические законы        

2. особенные экономические законы       

3. общие экономические законы      

1) закон стоимости

2) закон возрастания потребностей

3) закон распределения по труду

4) закон сохранения энергии

88. К первичному сектору производства относят (2 отв.)

· пищевую промышленность

· торговлю

· сельское хозяйство

· добывающую промышленность

89. Исходное равновесие соответствует точке А. Население ожидает значительного замедления роста цен, одновременно государство увеличивает налоги. Вследствие этого в краткосрочном периоде равновесный объем продаж установится на уровне…
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90. Снижение средних реальных доходов населения с 12 до 10 тыс. ден. ед. привело к снижению спроса на мебель за 33%. Значение эластичности спроса по доходу, равное .., характеризует товар как…

· -0.5, первой необходимости

· 0.5, длительного пользования

· -2, низшей категории

· 2, предмет роскоши

91. Известны следующие данные  об элементах ВВП: оплата труда наемных работников 2025 млн. ден. ед., расходы государства на закупку товаров и услуг 795 млн. ден. ед. , валовые частные инвестиции 730 млн. ден. ед., чистые косвенные налоги 645 млн. ден. ед., валовая прибыль  1240 млн. ден. ед., потребительские расходы домашних хозяйств 2100 млн. ден. ед. экспорт 1085 млн. ден. ед., импорт 800 млн. ден. ед. Это означает, что ВВП, рассчитанный методом потока расходов, оставил____ млн. ден. ед.

· 3910

· 5510

· 5565
· 4995
92. Естественный уровень безработицы…

· включает в себя циклическую безработицу

· включает в себя фрикционную безработицу

· увеличивается во время экономического кризиса

· существует даже при полной занятости

93. Промышленность является ведущим сектором экономики в ____ экономических системах.

· закрытых 

· индустриальных

· открытых

· постиндустриальных

94. В постиндустриальных экономиках основными производственными ресурсами являются…

· земля

· капитал

· знания

· информация

95. Установите соответствие между типами национальных экономических систем и странами, в зависимости от уровня развития в них производственных сил.

1. доиндустриальная экономика                         

2. индустриальная экономика

3. постиндустриальная экономика

1) Танзания

2) Азербайджан

3) Гренландия

4) Нидерланды

96. Рынок резиновых сапог, являющихся в настоящее время дифференцированной продукцией, характеризуется деятельностью нескольких достаточно крупных фирм- производителей, необходимостью реализации технологических и иных лицензионных требований для открытия производства и является рыночной структурой под названием…

· олигополия

· неценовая конкуренция

· монополия

· монополистическая конкуренция

97. Оптимальному объему производства для фирмы в условиях несовершенной конкуренции соответствуют утверждения о том, что при данном объеме …

· предельные издержки фирмы равны рыночной цене

· фирма максимизирует общий доход

· предельные издержки фирмы равны предельному доходу

· фирма максимизирует прибыль

98. Установите соответствие между характерными признаками и типами рыночных структур.

1. дифференцированный товар 

2. несколько крупных производителей товара

3. уникальная продукция

1) олигополия

2) монополистическая конкуренция

3) монополия

4) совершенная конкуренция

99. Реальный валовой внутренний продукт…

· показывает изменение как объема производства, так и цен на товары и услуги в стране

· показывает только изменение цен на товары и услуги в стране

· показывает только изменение объема производства товаров и услуг в стране

· рассчитывает в ценах текущего года

100. Изменение уровня текущих цен всех товаров и услуг, произведенных внутри страны, по отношению к уровню цен базисного периода, отражает показатель…

· дефлятор ВВП

· абсолютный прирост ВВП

· индекс потребительских цен

· индексы цен производителя

101. Трубка и табак – это блага…

· комплементы

· субституты

· неэкономические

· нематериальные

102. Воспроизводственная структура национальной экономики   отражает деление общественного продукта …

· на спрос и предложение 

· в зависимости от его функционального назначения

· по отраслевому и территориальному признаку

· на экспорт и импорт

103. Способность капитальных благ приносить в будущем доход сопряжена с…

· инфляционными ожиданиями кредитора

· ожидаемым уровнем конкуренции в отрасли 

· планируемыми затратами

· затратами в настоящем

104. При ежегодном уровне инфляции в 5% удвоение уровня инфляции приближено пройдет через __лет.

· 350 

· 65

· 14

· 1400

105. К причинам, приведшим к росту уровня естественной безработицы к началу XXI вера по сравнению с серединой XX века (6-7% против 4% в середине 60-х гг. XX века) относятся…

· повышение уровня социальной защищенности граждан, в том числе безработных

· увеличение доли людей старшего и среднего возраста в структуре рабочей силы 

· развитие информационных систем, в том числе в сфере трудоустройства

· глобальный экономический кризис, вызванный резким ростом цен на сырую нефть

106. Преимуществом интенсивного типа экономического роста является…

· повышение наукоёмкой производства

· создание условий для относительно высокой занятости

· усиление затратного характера производства

· исчерпание природных ресурсов

107. Установите соответствие между основными экономическими направлениями и школами и их представителями.

1. Меркантилизм                                               

2. Физиократы                                                     

3. Марксизм                                                         

4. Кейнсианство 

1) В.И. Ленин

2) Дж.М. Кейнс

3) А. Монкретьен

4) А. Смит

108. В основе анализа воспроизводственных пропорций лежит деление совокупного общественного продукта по… 

· спросу и предложению

· стоимости

· общественному разделению труда

· натурально-вещественной форме

109. Если потребительские расходы домохозяйств  составляли 500 млрд евро , валовые частные внутренние инвестиции – 250 млрд евро, государственные закупки товаров – 200 млрд евро, косвенные налоги – 220 млрд евро, чистый экспорт – 60 млрд евро, то номинальный ВВП равен ___ млрд евро.

· 950

· 1010

· 790

· 1230

110. Метод предельного анализа в экономическое теории – это метод изучения …

· дополнительных величин

· максимальных величин

· средних величин

· экономических параметров

111. Основные принципы маржинализма (теория предельной полезности) были заложены в трудах выдающихся ученых…

· Артура Пигу

· Альфреда Маршала

· Джона Хикса

· Милтона Фридмена

112. Неоклассики разработали инструментарий экономического анализа, составляющий «золотой фонд» экономической науки. Установите соответствие между введенными экономистами -неоклассиками экономическими понятиями и их определениями 

1.Эластичность спроса   

2. Предельная полезность

3. Предельные издержки         

1) степень реакции покупателя на изменение цен, уровня доходов или других факторов

2) дополнительные удовлетворение, полученное потребителем при увеличении количества потребляемого блага на одну единицу

3) дополнительная прибыль, полученная в результате производства и продажи еще одной единицы продукции

4) дополнительные затраты, необходимые для увеличения производства продукции на одну единицу

113. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. Выбрали из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%. Задание: величина рабочей силы составит ____ млн чел.

· 46

· 54

· 55

· 45

114. Численность населения составляет 100 млн чел.: 24 млн чел. – дети до 15 лет, а также люди, находившиеся в длительной изоляции ( в исправительных учреждениях и др.); 30 млн чел. выбыли из состава рабочей силы; 4 млн 600 тыс. чел. – безработные ; 1 млн чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Фактический валовой национальный продукт (ВНП) составил 3200 млрд ден. ед. Естественный уровень безработицы 6%. Задание. Сложившийся в данных условиях уровень безработицы…

· ниже естественного

· соответствует «полной занятости»

· соответствует естественному

· выше естественного

115. К экономически неактивному населению относятся (2 отв.)

· выпускники вузов, ищущие работу

· пенсионеры

· восемнадцатилетние подростки, учащиеся техникума

· студенты заочники, работающие на половину ставки

116. Средние издержки – это затраты на

· единицу продукции

· постоянные издержки в расчете на единицу продукции

· сумма средних постоянных и средних переменных издержек 

· сумма переменных издержек на единицу продукции

117. Категория производного спроса на ресурс отражает зависимость спроса на него от:

· цен на другие ресурсы

· спроса на продукцию, производимую с помощью ресурса

· цены ресурса

· расходы, связанные с приобретением ресурсов и услуг для производства продукции

118. Не относятся к понятию «экономические ресурсы»

· инвестиционные товары

· труд и предпринимательская способность

· продукты питания

· земля и сырьевые ресурсы

119. Внешние издержки представляют собой:

· выручку от реализации произведенной продукции

· затраты ресурсов, принадлежащих предприятию

· расходы на закупку сырья и материалов с целью пополнения производственных запасов
расходы, связанные с приобретением ресурсов и услуг для производства продукции

120. Затраты на производство продукции составляют 850 усл. ед., Выручка от реализации продукции составила 1200 усл. ед. Определите, сколько в этом случае составит валовая прибыль организации?

· 1200 усл. ед.

· 350 усл. ед.

· 2050 усл. ед.

· 850 усл. ед.

121. Вмененные издержки - это:

· часть прибыли, которую мог бы получить предприниматель в счет возмещения собственных затрат

· затраты на эксплуатацию здания, оборудования, арендную плату, административно-управленческие расходы, платежи за кредит

· затраты производственных факторов, используемых для производства и реализации продукции, услуг

· возникают только в условиях острого дефицита ресурсов

122. Экономическая эффективность представляет собой соотношение:

· соотношение чистого дохода и всех материальных затрат 

· затрат различного рода ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, информационных) в стоимостном выражении с полученным результатом или эффектом

· полученного результата в стоимостном выражении с эффектом от использования различного рода ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, информационных)

· полученного результата или эффекта в стоимостном выражении с затратами различного рода ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, информационных) по его достижению

123. Средства производства включают:

· предметы труда и средства труда

· рабочую силу и средства труда

· предметы труда и продукты труда

· рабочую силу и предметы труда

124. Дифференциальная рента II присваивается:

· только с лучших и средних участков по естественному плодородию

· любых участков земли после улучшения их экономического плодородия

· только с худших участков по местоположению

· только со средних участков земли по местоположению

125. Арендная плата за землю включает:

· абсолютную ренту

· дифференциальную ренту

· монопольную ренту

· все виды земельной ренты и процент на капитал, вложенный собственником земельного участка в виде построек и сооружений

126. Укажите, на основе каких отношений собственник земли присваивает ренту, если он сдает ее в аренду фермеру:

· пользования

· распоряжения и пользования

· распоряжения

· владения

127. К основному капиталу относятся:

· стоимость средств труда

· стоимость предметов труда

· ценные бумаги

· стоимость рабочей силы

128. Амортизация - это:

· включение стоимости основных средств в стоимость производимой продукции

· процесс перенесения по частям стоимости основных средств и нематериальных активов по мере износа на стоимость производимой продукции (работ, услуг)

· показатель технического состояния основных средств

· показатель эффективности использования основных средств

129. Главной производительной силой являются:

· предметы и средства труда

· человек и средства труда

· средства производства

· человек

130. Постоянные издержки включают:

· затраты на закупку сырья, оплату электроэнергии

· затраты на налоги и амортизацию

· затраты на эксплуатацию здания, оборудования, арендную плату, административно-управленческие расходы, платежи за кредит

· затраты основного капитала на приобретение производственных площадей и оборудования

131. Линия предложения земли как фактора производства:

· горизонтальна по отношению к оси абсцисс

· не может быть определена

· вертикальна по отношению к оси абсцисс

· имеет отрицательный наклон

132. Изокванта представляет собой кривую, каждая точка которой соответствует:

· неравнозначным комбинациям ресурсов

· равноценности сочетания ресурсов, с помощью которых можно получить заданное количество продукта

· равноценности комбинации благ для потребителя

· соотношению предельных доходностей и предельных издержек

133. Дифференциальную ренту I не приносят:

· лучшие и средние участки земли по естественному плодородию

· лучшие и средние участки земли по местоположению

· только лучшие участки земли по местонахождению

· худшие участки земли

134. Ресурсы, созданные самой природой, относятся к ресурсам

· косвенным

· специальным

· невоспроизводимым

· минеральным

135. Рабочая сила представляет собой:

· совокупность способностей человека для трудовой деятельности

· трудовую деятельность

· состояние духа человека

· средство производства благ

136. Валовые издержки (ТС) фирмы в краткосрочном периоде представляют собой:

· сумму средних постоянных (AFC) и средних переменных издержек (AVC)

· сумму средних постоянных (AFC) и переменных издержек (VC)

· сумму постоянных (FC) и предельных издержек (МС)

· сумму постоянных (FC) и переменных издержек (VC)

137. Постоянные издержки предприятия – это:

· издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не производиться

· затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения

· неявные издержки

· минимальные издержки производства любого объема продукции при наиболее благоприятных условиях производства

138. Две единицы затрат труда (L) и одна единица затрат капитала (К) дают выпуск в размере 60 ед. производственная функция, описывающая этот процесс производства, характеризуется:

· растущей предельной производительностью

· постоянной отдачей от масштаба

· растущей отдачей от масштаба

· снижающейся отдачей от масштаба

139. Фирма, минимизирующая издержки, должна:

· нанимать ресурсы до того момента, пока дополнительный рост выпуска, производимый каждым ресурсом, не станет одним и тем же

· нанимать ресурсы до того момента, пока дополнительный выпуск, произведенный на единицу стоимости каждого ресурса, не станет одним и тем же

· нанимать ресурсы до того момента, пока издержки на приобретение каждой дополнительной единицы каждого ресурса не станут равны между собой

· нанимать ресурсы до того момента, пока предельные физические продукты каждого ресурса не будут равны между собой

140. Предприятие использует максимизирующее прибыль сочетание ресурсов, если:

· соотношение предельной доходности каждого из ресурсов и их цен равно единицы

· предельные издержки равны предельному доходу

· предельные доходности ресурсов равны предельным издержкам на ресурсы

· предельная доходность каждого ресурса равна его цене

141. Функция общих издержек фирмы задана формулой ТС = 6q + 2q2. Осуществляя производство 25 единиц товара и реализуя их на совершенно конкурентном рынке по цене 36 руб. за единицу, фирма получит прибыль (+) или убытки (-):

· 250

· -500

· 450

· -375

142. Почему земля, являясь продуктом природы, в первоначальном состоянии не имеет стоимости?

· не выработаны методы экономической оценки земельных ресурсов

· на ее создание не затрачен человеческий труд

· является общественной собственностью

· земля не изнашивается

143. Постоянные издержки фирмы включают:

· денежные затраты на электроэнергию, потребляемую активной частью основных фондов

· зарплата основных производственных рабочих

· денежные затраты на логистику

· издержки на аренду офиса

144. Недвижимый характер – это характеристика фактора производства…

· земля

· труд

· капитал

· предпринимательские способности

145. Обратным показателем экономической эффективности использования материалов является…

· фондоотдача

· материалоотдача

· материалоемкость

· фондоемкость

146. Фирма является монополистом в своей отрасли. Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	P
	100
	90
	80
	70
	60
	50

	TC
	80
	110
	136
	152
	180
	240


Величина средних постоянных издержек при объеме производства, равном 2, составляет …

· 80

· 40

· 56

· 28

147. В краткосрочном (коротком) периоде объем применяется ____ как фактора производства является постоянным.

· труда

· материала

· земли

· капитала

148. Стоимость, по которой права на капитальное благо могут быть полностью переданы от одного хозяйствующего субъекта другому, получила название…

· цены капитального блага

· процента

· цены услуг капитала

· приведенной стоимости

149. На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста:
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Тогда монопольная прибыль при оптимальном объеме производства равна___ тыс. ден. ед.

· 3250

· 1125

· 1500

· 700

150. Издержки фирмы-монополиста описываются функцией [image: image12.png]TC = 2Q% + 100.



 Функция спроса на продукцию фирмы представлена в виде [image: image14.png]Qs =30 —P,



 тогда степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера) составляет…

· 0.5

· 0.2

· 0.4

· 0.3

151. Зависимость валовых издержек (ТС) от объемов производства (Q) представлена в таблице:

	Q
	0
	10
	15
	25
	30
	40
	50

	TC
	120
	150
	160
	175
	180
	210
	275


· Величина средних валовых издержек при объеме производства, равном 40, составляет…

· 3

· 2,25

· 5,25

· 24,875

152. Если функция издержек фирмы монополиста задана формулой [image: image16.png]TC = Q% +9Q + 100,



 а функция спроса на товар фирмы представлена в виде P=50-0,2Q, то монопольная цена составит (объем производства округлить до десятых) …

153. К постоянным издержкам фирмы могут относиться…

· затраты на материалы, используемые в производстве продукции

· арендная плата

· погашение кредита на развитие производства

· сдельная оплата рабочих

6 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и опыта деятельности, характеризующих этапы формирования

Посещение занятий  

Максимальная оценка 10 баллов, баллы определяются на основании доли фактически посещенных занятий от количества аудиторных занятий по учебному плану.

Тестовое задание (ПЗ)

	Критерии оценивания
	Балл 

	90-100 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	10

	85-89 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	9

	75-84 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	7-8

	65-74 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	5-6

	50-64 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	3-4

	49 и менее процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	0


Решение задач (ПЗ) 

	Критерии оценивания
	Баллы 

	Задача (задание) выполнена более чем на 90%. Ясно описан способ решения. Получен правильный ответ (ответы). Нет ошибок при оценке показателей / в выводах / комментариях аргументации собственной позиции. Проявлены самостоятельность мышления.
	14-15

	Решение задачи (задания) в целом удовлетворяет требованиям максимальной балловой оценки, но допущены неточности, несущественные ошибки. Проявлены самостоятельность мышления.
	12-13

	Задача (задание) выполнена на 75-89%. Есть несущественные ошибки при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции.  Решение оформлено в соответствии с требованиями. Проявлены самостоятельность мышления.
	10-11

	Задача (задание) выполнена на 65-74%. Есть неточности и одна-две существенные ошибки при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции.  Допускает небрежность при оформлении решения задачи.
	8-9

	Задача (задание) выполнена на 50-64%. Слабая оценка показателей / выводы / комментарии / аргументация собственной позиции.  Допускает небрежность при оформлении решения задачи.  

Есть расчеты, но отсутствуют оценка показателей / выводы / комментарии / аргументация собственной позиции.  

Испытывает трудности в самостоятельном решении задач (заданий).
	6-7

	Задача (задание) выполнена на 49% и менее. Неверная оценка показателей / неверные выводы / комментарии / неверная аргументация собственной позиции. Не проявляет самостоятельность мышления.

Решение отсутствует. 
	0


Контрольная работа, тестовая часть (ПЗ) 

	Критерии оценивания
	Балл 

	Задача (задание) выполнена более чем на 90%. Получен правильный ответ (ответы). Нет ошибок при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции. Решение оформлено в соответствии с требованиями.
	14-15

	Решение задачи (задания) в основном удовлетворяет требованиям максимальной балловой оценки, но допущены неточности, несущественные ошибки.
	12-13

	Задача (задание) выполнена на 75-89%. Есть несущественные ошибки при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции.  Решение оформлено в соответствии с требованиями.
	10-11

	Задача (задание) выполнена на 65-74%.  Есть неточности и одна-две существенные ошибки при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции.  Допускает небрежность при оформлении решения задачи. 
	8-9

	Задача (задание) выполнена на 50-64%. Слабая оценка показателей / выводы / комментарии / аргументация собственной позиции.  Допускает небрежность при оформлении решения задачи.

Есть расчеты, но отсутствуют оценка показателей / выводы / комментарии / аргументация собственной позиции.  


	6-7

	Задача (задание) выполнена на 49% и менее. Неверная оценка показателей / неверные выводы / комментарии / неверная аргументация собственной позиции.

Решение отсутствует
	0


Контрольная работа, расчетная часть (ПЗ) 

	Критерии оценивания
	Балл 

	Задача (задание) выполнена более чем на 90%. Получен правильный ответ (ответы). Нет ошибок при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции. Решение оформлено в соответствии с требованиями.
	14-15

	Решение задачи (задания) в основном удовлетворяет требованиям максимальной балловой оценки, но допущены неточности, несущественные ошибки.
	12-13

	Задача (задание) выполнена на 75-89%. Есть несущественные ошибки при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции.  Решение оформлено в соответствии с требованиями.
	10-11

	Задача (задание) выполнена на 65-74%.  Есть неточности и одна-две существенные ошибки при оценке показателей / в выводах / комментариях / аргументации собственной позиции.  Допускает небрежность при оформлении решения задачи. 
	8-9

	Задача (задание) выполнена на 50-64%. Слабая оценка показателей / выводы / комментарии / аргументация собственной позиции.  Допускает небрежность при оформлении решения задачи.

Есть расчеты, но отсутствуют оценка показателей / выводы / комментарии / аргументация собственной позиции.  


	6-7

	Задача (задание) выполнена на 49% и менее. Неверная оценка показателей / неверные выводы / комментарии / неверная аргументация собственной позиции.

Решение отсутствует
	0


Компонент своевременности  

	Критерии оценивания
	Баллы 

	Контрольные задания выполнены и зачтены своевременно
	5

	Контрольные задания выполнены и зачтены позже контрольной даты на 2 недели
	3

	Контрольные задания выполнены и зачтены позже контрольной даты более чем на 2 недели
	0


Тестовое задание (промежуточная аттестация) 

	Критерии оценивания
	Балл 

	90-100 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	29-30

	85-89 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	26-28

	75-84 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	22-25

	65-74 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	19-21

	50-64 процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	13-18

	49 и менее процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	0


7. Рейтинговая система для оценки успеваемости студента.  

Бальные оценки для элементов контроля, очная форма обучения

	Элементы учебной деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1-й КТ и на конец семестра
	Всего за

семестр

	Посещение занятий
	5
	5
	10

	Тестовое задание
	5
	5
	10

	Решение задач на ПЗ 
	8
	7
	15

	Контрольная работа
	15
	15
	30

	Компонент своевременности
	-
	5
	5

	Итого максимум за период:
	33
	37
	70

	Промежуточная аттестация (максимум)
	-
	-
	30

	Нарастающим итогом
	33
	37
	100


Бальные оценки для элементов контроля, заочная форма обучения

	Элементы учебной деятельности
	Всего за

семестр

	Посещение занятий
	10

	Тестовое задание
	10

	Решение задач на ПЗ 
	15

	Контрольная работа
	30

	Компонент своевременности
	5

	Итого максимум за период:
	70

	Промежуточная аттестация (максимум)
	30

	Нарастающим итогом
	100


Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку

	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов

(учитывает успешно сданный экзамен (зачет))
	Оценка (ECTS)
	Уровень освоения компетенции

	5 (отлично) (зачтено)
	90 – 100
	А (отлично)
	Высокий

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)
	Продвинутый

	
	75 – 84
	С (хорошо)
	

	
	70 – 74
	D (удовлетворительно)
	

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	
	Пороговый

	
	60 – 64
	E (посредственно)
	

	2 (неудовлетворительно), (не зачтено)
	Ниже 59 баллов
	F (неудовлетворительно)
	Ниже порогового


Итоговая оценка представляет собой сумму баллов, заработанных студентом при выполнении заданий в рамках текущего и промежуточного контроля и выставляется в соответствии с данной шкалой.

Успеваемость студентов в семестре определяется следующими критериями: «зачтено» («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»), «не зачтено» («неудовлетворительно»). Успеваемость студентов в семестре определяется следующими оценками:

«зачтено» – теоретическое содержание курса освоено по всем уровням. «Зачет» выставляются по результатам успешного выполнения студентами теоретических, практических работ, контрольных работ, усвоения учебного материала, в соответствии с утвержденной программой обучения, выставляется студенту, усвоившему программный материал глубоко и прочно, с полным пониманием существа вопроса, увязывая фундаментальные положения курса с практическим использованием их для решения технических задач.

«Отлично» – теоретическое содержание курса освоено по всем уровням; без пробелов выполнены практические задания.

«Хорошо» – теоретическое содержание курса усвоено в пределах порогового и продвинутого уровней; без пробелов выполнены практические задания, допустимы ошибки при выполнении некоторых видов заданий.

«Удовлетворительно» – теоретическое содержание курса освоено частично, в пределах порогового уровня; большинство практических заданий выполнено, некоторые, возможно, содержат ошибки.

 «не зачтено» – теоретическое содержание курса не освоено, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий. «Незачет» – теоретическое содержание курса не освоено, большинство практических работ содержат грубые ошибки, не выполнены контрольные работы, которые выдаются преподавателем, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий, выставляется студенту, не усвоившему программный материал.

«Неудовлетворительно» – теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, большинство практических заданий содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий.
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